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A „setapálca-elmélet' csődje 

Göbbels dr. német birodalmi propagandaminiszter 

rendkivü. érdekes cikket irt a német és az angol sajtópoz 

tika és politikai hadvezetés közti különbségről. Különö- 

n figyelemreméltó, amit a propagandaminiszter az ugy- 

nevezett „sétapálcazelméletre" vonatkozóan mond. A mi
- 

niszter ugyanis rámutat arra, hogy az angolok és ameri- 

ak eddig „kényelmes és veszélytelen sétáról" ábrán 

doztak, ezzel szemben megáliapitható, hogy az angol biz 

dalomban immár tért hódit az a meggyőződés. hogy a 

önnyelmüen kierőszakolt háboru most kezd Anglia száz 

ára halálosan komoliyá válni. Elszállink már azok 

z idők, amelyekben Berlinbe, Rómába és Tokióba való 

"kényelmes és veszélytelen sétáról álmodoztak. Felvetőz 

k az a kérdés, vajjon egyáltalán összhangba lehet-e 

még hozni a brit hirszolgálati és propagandapolitikát egy 

nép ép eszével. 
- Elismerjük, hogy néha mi is tévedtünk, - irja a 

továbbiakban Göbbels - olykor tulbecsültük esélyeinket, 

lebecsültük az ellenség esélyeit, tévesen értékeltük ellen- 

állóerejét és ezért több időre volt szükségünk bizonyos 

lok elérésére, mint amennyit tulajdonképen előrelát- 

nk, Ez alkalmakkor azonban mindig olyan kivételekről 

olt szó, amelyek megerősiteni látszottak a szabályt, ne- 

etesen a katonai és politikai helyzet majdnem mindig 

lálóan helyes kielemzésének és az általános világhely- 

zet megitélésében megnyilvánul majdnem a valószimüt- 

ég határán mozgó biztonságnak szabályait. E háboru 

rán a német hirszolgálati politikát olyan szavahihető- 

g jellemezte, amelyet egyáltalán nem lehet tulszárz 

yalni. 

űőöbbels a továbhiakban rámutat arra, hogy taktikai 
okokbol lehet hireket addig jégre tenni, mig azok nincse- 

teljes mértékben megerősitve. Ha valaki összeszáz 

molja az egész háboru során Németországban történt 

ilyen eseteket, arra az elképesztő eredményre jut, hogy az 
lyen okokból visszatartott pozitiv hirek aránya 95:5 a 

egativ hirekkel szemben. Ez kiasszikus bizonyitéka an- 

nak, hogy a hireket bizonyos ideig azért nem hozták nyil- 

ánosságra, pehogy az ellenség értékes utmutatást kap- 

n. Az ilyen eljáráshoz sohasem füződött más szándék. 

angolok, amerikaiak és a szovjetzoroszok ezzel szeme
 

en titkolódzásba burkciódznak a kinos hirekkel addig 

z időpontig, amikor már semmit sem vonhatnak kétségz 

Az angol hözvélemény példának okáért ma még a leg- 

csekélyebb mértékben sincs tisztában azzal, hogy milyen 

omoly szakaszba lénett a tengeri- és tonnaháboru. Churz 

thill egyszerüen nem hafandó számokat közölni. 
Rodse 

elt csupán az elsülyesztett hajók számát adja tudsul és 

atonai titoknak nyilvánitja a hajók neveit és tonunatar- 

lmát. 

Ami pedig a jóslásokat illeti - folytatta Göbbels cik- 

egyetlen egyszer nem vált be jóslásunk, mégpedig az, 

aumit az elmult év őszeutóján a szovjetnek még megma- 

radt ellenállóerejéről mondottunk, azonban ez a jóslás is 

helyes volt abban az időpontban, amikor felállitettak
 és 

csak a szokatlanul korán beálló tél döntötté meg. lEgy- 

általán nem szégyenkeztünk, hogy a téli hadjáratban be-
 

következett fordulat válságos következményeit a tél véz 

gén lepdezetlenül népünk elé tárjuk. 
; 

Az az eljárás azonban, amit az angolok követnek, 

ünk műveltségi szinvonalán alaposan megbukna. Né- 

metországban nem volna kibirható olyan ember. mint 

hurchill. Churchill még sohasem jósolt meg helyesen 

gyetlen katonai vagy politikai fejleményt sem. Leng
yele 

rszágrál Norvégiáról, Holandiáról, Belgiumról, Fran- 

iaországról, Szerbiáról, Görögországról, Krétárol, a 

vjetunióról, Kelet-Azsiáról, Eszak-Afrikáról és a ten- 

eri háboruról jóslatai mindig alaporan melléje találta
k. 

Bár mi angol vélemény szerint Németországban dik- 

áhan élü ek az állitólagos diktaturának mégis 

ö ája, hogy azt, aki ilyen mértékben 

törtököt mond, 24 éra alatt kikergetne hivatalából. 

gliában emnek forditot látjuk. Churchill a brit bi- 

alom kudarctábornoks között is a legbalkezesebb. 

Ezek után Göbbels dr. az angol alsóház bizalmi nyi- 
zatár é hogy a történelem egy- 

! jellem összeom: 
matnak fogja iteni. Mi az ango- 

kivántunk volna, - irja. Ter- 

de legalább 

kemény megpróbáltatásokz 
len, - állapitja meg Göb- 

en -, el keil isemernünk, hogy az egész háboru sorá
n 

ni. A németek mindezt sztoikus nyugalommal fogadták és 
neni beszéltek sokat róla. Elvesztettük volna becsülésün- 
ket önmagunk irányában, ha a mi ujságjainknak ebben az 
időben nem lett volna jobb dolguk, mint az, hogy ezt a gi- 
gászi harcot kedves adomákkal szépitsék, Egyébként a mi 
katonáink sem viselték volna el ezt. Ha Mister Churcnill 
minden vereség után tábornokokat tesz ki büunbakokként 
a pusztába, hogy a politiluisokat kimélje, ez vétek a csaz 
pat szelleme ellen, amely egykor keservesen megbosszul- 
ja magát. 

Churchill hiján van az arányoknak, Könnyü dolog 
lehet az angol népet vezetni, mert nincs különlegesen 
nagy politikai éleslátása. Elég felkelteni nemzeti ösztö- 
nét és aki ezt teszi, annak már nyert ügye van.Ezzel szem- 

ben sokkal nehezebb a német néppel bánni, mert intelli 
gens és éber s nem engedi magát ostobán eladni a mi 
valamikor tévedésből valamit helytelenül mondottank, 
akkor ezt esztendőkig elébünk tartják. Mi ezt nem bán 
juk! Hathatósabb nemzeti önkritikát képzelni sem lehet. 
Cikke vége felé a miniszter kijelentette, hogy el fog 
jönni Angliában is az ideje annak hogy Churchilit és 
megtévesztésre irányuló rendszerét egészen megismerik 
és akkor azután általános nevetség tárgyai lesznek. Va- 
lószinü azonban. hogy ez tulkésőn fog bekövetkezni 
ahhoz, semhogy még valamit megmenteni lehessen. A 
történelem ebben az eseiben is kegyetlenül következetes. 
t kanyart ir le, de mindannyiszor célponthoz vezetnek 
utjai. 

Timis-Torontal-Temes-Torontál megye prefektuz 
rájától közlés céljából a következő hivatalos közle- 
ményt kaptuk: 

A belügyminiszterium értesülése értelmében 
Timiscaran különböző hiresztelések keringe- 
nek dr. Bireescu Nicolae-nak a Timis-Torontal megyei 
prefektusi tisztségben való helyettesitésével kapcso- 
latban; hogy a belügyminiszter nem fogadta volna őt 
a legudvariasabban, hogy elküldte volna párbajsegé- 
deit a belügyminiszterhez, stb.... 

Mindezek a hiresztelések hazsgek. 

Az igazság a következő: 
1. Bireescu Nicolaet Timis-Torontal megyei pre- 

fektusi tisztségében Ertimie Nicolae közigazgatási 
felügyelő jelentése következtében helyettesitették, 
aki ezt a helyettesitést kérte. 

2. A belügyminiszter Bireescu Nicolaet a legud- 
variasabban fogadta, tehát ugy, amin mindenkit fo- 
gad s amint fogadta néhány nappal ezelőtt Bireescu 
Nicolae nejét, aki köszönetét nyilvánitotta a belügy- 
miniszternek azért a figyelmes módért, amellyel 
fogadta. 

mgtáa 

A moszkvai szakasz eredményes bombazása - Az Udet-repülőra) 
kétezerőtszázadik légi győzelmet aratta 

Amióta a némeg és szövetséges hadak Charkov és Kurszk között áttörték a bolsevisták frontját, 
azóta ezek állandó visszavonulásban vannak és egyik állást a másik után kénytelenek feladni. A német 
páneélosek és a légierő egységei egy pillanatnyi nyugtot nem hagynak az ellenségnek és mind hátrább szo- 
ritják. Egyrészről a Donecz és Don, másrészről a Don és Volga között folynak a harcok. A német hadve- 
zetés első célját, hogy a Timosenko hadsereget ketté vágja, elérte és most a bolsevista déli hadsereg bal- 
szárnyát a Kaukázus felé szoritja vissza. A dél felé történő visszavonulás céljaira már csak két vasuti 
vonal áll a vörösök rendelkezésére. Az egyik Rosztovtól Krasznodarba, az egykori Jekaterinodarba vezet, 
a másik pedig Sztalingradból ugyancsak ebbe a Kaukázustól északra fekvő városba. Ez a vasuti vonal is 
a némeg zuhanóbombázók állandó támadásainak központjában fekszik. 

Mariupoltól keletre az Azovi-tenger partján partraszállást kiséreltek meg a vörösök, de e a vál- 
lalkozás kudarccal végződött. Itt román csapatok állásai huzódnak és ezek ébersége akadályozta meg a 
vörösök partraszállását. Magyar csapatok - mint a német hivatalos jelentés közölte - viszont az ellemn- 
ségnek a Don nyugati partján visszamaradt egyik hadcsoportját támadták 

meg és átkergették a folyó 

másik partjára. Ez alkalommal huszonöt páncélost zsákmányoltak. A frony egyes szakaszain a bolsevis- 
ták eredménytelen támadásokat intéztek a német és szövetséges állások ellen. A vörős hadsereg sorsát 
már nem kerülheti el. 

A német! főhadiszállás legujabb jelentése 
A német vezéri főhadiszállásnak hétfőn délben 

kiadott hivatalos jelentése szerint a keleti harctér déli 
szakaszán az esőzések megszünése után az ellenség 
üldözése fokozott erővel folyik déli és keleti irányban. 

A légierő egységei Rosztovtól keletre ellenséges 
csapatösszevonásokat és fontos utánpótlási vonalakat 
bombáztak jó eredménnyel a Don torkolatánál és a 

Donecz-kanyarban. : 
támadásokat in- 

téztek a voronesi hidfő ellen, de azokat kemény küz- 
eelemben, részben ellentámadásokkal visszautasitot- 

A bolsevisták tegnap is heves 

fontos vasuti összeköttetésel t bombáztak igen ha' 

báztak dokkokat, gépkocsiosziopo 

ták. Hatvan támadó páncélos közül harn 

A repülők a moszkvai szakaszon éjjel és napn 
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kat. Több nagy tüz keletkezett. A légierő a Kola- 
öbölben tizenhét ellenséges gépet lőtt le. 

fszakafrikában kölcsönös helyi jellegü táma- 

dások. 
A német repülők tegnap Londontól északkeletre 

egy fontos hadilpari üzemet bombáztak. 
Egy angol gép Németország északi részében több 
helységre bombákat dobott le. A támadó angol gépet 

Sürgéőés megerősilésre vár innosenke hadsereme 
A Stefani iroda a moszkvai rádió azzal a beis- 
merésével kapcsolatban, amely szerint a szovjet csa- 
patok kiüritették Vorosilovgrádot, utal még arra, 
hogy a szovjet rádió hangoztatta azt is, hogy a szov- 

jet egységek sulyos helyzetben vannak és a bolsevista 

főparancsnokság a legsürgősebben kivánja eljuttatni 

uz erősitéseket Timosenko hadseregének. 

lelőtték. Néhány brit gép az éj folyamán Bremen lakó- 
negyedeire dobott bombákat. A polgári lakosságnak 

vesztesége volt. Három gépet lelőttekkk 

Voronesnél az ellenséges támadások elháritásá- 

nál egy svéd gyaloghadosztály különösen löfintette 

magát. 

Az Udet-re epülóraj most aratta két ezelőtszázadik 

légi győzelmét. 

szovjet csapatok helyzetéről. Az amerikai lap azt 
irja, hogy 

amennyiben a bolsevisták nem tudnak most 

hatalmas ellentámadásokat kezdeni, ugy 

szovjetoroszország elveszett. 
Ugyanakkor azt is megállapitja a lap, hogy. Német- 

ország és szövetségesei ugylátszik kimerithetetlen 

A Stefani iroda idézi a Newyork Times cikkét a erőforrásokkal rendelkeznek. 

Sulyos bombatármmadás egy amglimi gyártelen ellen 
Berlinből jelenti a Rador: Német harcirepülők 

fegyveres felderitő tevékenység közben nagykaliberü 

pombákat dobtak Chelmsfort közelében egy nagy 
gyárra. A gyárépületeket több telitalálat érte, 

a rongálások, mint a német pilóták megálla- 

pitották, rendkivül sulyocsak voltak. 

Miás harci repülők fegyveres felderités sórán si- 

keresen támadtak hajókat Anglia vizein. 

fVasárnap folyamán bri: bombavető repüilőgépek, 

erős vadászkötelékek támogatásával megkisérelték a 

berepülést Belgium és Eszak- Franciaország fölé. A 

német légelháritó tüzérség, valamint a német vadász- 

Inkább Moszkva essem el, mmim! Sziali norád 

- irja a Sunday Tirnmes 

Lisszabonból jelenti a Stefani iroda: Az angol la- 

pol sötéten itélik meg a szovjetoroszországt helye 

zetet. 

A Times hangsulyozza, hogy az egész szovjet 

arcvonalat veszély fenyegeti és 

annak a csatának, amely most a déli körzet 

ben folyik, elhatározó jellegü következmé- 

nyei lehetnek. 

aAzelmult hét nagyon rossz volt az oroszok é
 és 

szövetségeseik számára, - jegyzi meg a
 lap, s 

ez a hét, mely most kezdődik, még rosszabb- 

mak igérkezik. 

Berlinből jelenti a Rador: A német véderő főpa- 

Légberöpitett észervonat 

rancsnoksága közölte, hogy a német repül
ők szomba- 

ton Moszkva környékén számos helyen megiámad
ták 

a vasuti vonalakat. Nagykaliberű bombák 
több szál- 

litó vonatot felgyujtottak és megszakitották a vasuti 

vonalat. Fontos vasuti csomópontok állomásai és Vas
- 

uti berendezései sulyosan megrongálódtak. Az eg
yik 

állomáson több vasuti kocsi, amelyben lőszer és ben- 

zin voft, a levegőbe fepült A Moszkvától 
délre levő 

feptilőtereket a német légi egyr i
smé megtó 

gépek azonnal müködésbe léptek és iszatérésre 
kényszeri ettek a brit repülőket, anélkül, hogy azok 
elérhették volna kiszemelt célpontjaikat. 

KÉT ELLENSÉGES HAJÓ ELSULYESZTESE 
AMERIKA PARTJAINAL 

Német buvárnaszádok az Egyesült Allamok 

leti partjainál elsülyesztettek két közepes nagyságu 

kereskedelmi hajót. Az egyik ellenséges hajót tor- 

pedótalálat érte a közepén és percek alátt elsülyedt, a 

másik hajót a tengeralattjáró tüzénségi lövedékei 

rongáltak meg oly sulyosan, hogy a hullámokba me- 
rült Mindkét hajó értékes nyersanyagot szálitott 

Garvin a Sunday Times hasábjam a többi között 
ezeket irja 

izgalom órája. A szovjet 
válsága miatt jéetünk van Veszélyben, 

Inkább veszne el Moszkva, mint Sztalingrád, 

mert ez utóbbi város „a Kaukázus külesa". 

Garvin hozzáfüzte, hogy a Szovjet megsegitésé: 

hez második arcvonal létesitésére lenne z ami- 

hez azonban 
"nem áll elégsé, hajótér rendel ezésre 

Addig is a Nemnetérszag elleni bombázásoknak me 

lyek nem jártak a remélt eredményekkel, hatható 

sabbaknak kelen Rad 

madták és a felszálló helyeket, valamint hangárokat 

sulyosan méegrongálták 

OLASZ CSAPATOK ELONYOMULÁSA 
A KELETI FERONTON í 

A Stefani iroda közli, hogy a kele i front déli 

szakaszán az olasz csapazok foly atják előrenyomulá- 

sukat. Az olasz egységeket erős olasz légi kötelékek 

ámosatlák amelyek példás együttmüködéssel bizto- 

sitják a további hadműveletek sikerét. 

őtperce gazdosági földrajz 

Alexandsia a kélezeséves világváros 
Hatvan esztendővel ezelőtt, 1882. nyarán tör- 

tent. Mint annyiszor a XIX század folyamán, Egyip- 

tom az egész világ érdeklődésének középpo
ntj jába ke- 

rült. Arabi pasa, az egyiptomi független
ségi mozga- 

lom élén nyilt felkelésben Törökország és az e
urópai 

befeolyás ellen fordult. Sir Bearchamp seymo
ur, az 

Alexandrja előtt horgonyzó egyesült ango
l-francia 

laszolt és a tagadó válasz átvétele után ilzén meg- 

kezdte a város lövetését. Majd augusztusban angol 

csapatokat szállitott partra é és egészen birokába vette 

Egyiptomot. 

fontosabb városa: a főváros szerepét, melyet Krisztus 

születése előtt 331 óta, amikor Nagy sSándor megala- 
pitotta, két évezreden át meg tudott őrizni, még csak 
19 éve. 1863-ban engedte át Kairónak. Alapitója ha- 
lála után a Ptolomeusok székhelye lett és uralmuk 
alatt az ókor egyik leghatalmasabb gazdasági és egy- 

metszégontiában fekszik, Lakóinak száma Kleopatra 

hajóhad parancsnoka julius 10-én ultimátummal v
á 

Ebben az időben Alexandria volt Egyiptom leg- 

ben Róma és Antjochia után legfényesebb kulturátis 

központjává fejlődött. Gyors előretörését mindenek- 
előtt földrajzi fekvésének köszönhette. Kikötője az ei 

Európát Azsjával és Afrikával összekötő tengeri utak 

idejépen ugyan eniyi rabszolgát nem is számítva 

300.000re rugott. Mint minden hirtelen nőtt mo- 

dern város, teljesen szabályosan épült. Széles utcái 

pontos derékszögben metszették egymást. T. alakban 

kiképzett centruül át hosszu moló kötötte össze Pha- 

ros szigetével, melynek i22 méter magas világitó 

az ókor hét világcsoda néven emlegetett hires 

ségelnek egyike volt. A Ptolomeusok pompás palotá 

ján kivül a fényes középületek egész sorával dicseked- 

hetett. Könyvtára most is diszére válhatnek bár- 

tekercsével az óker messze kiemelkedően legnagyobb 

tudományos gyüjteménye volt, de 42.800 tekercsével 

a „Serapeum' Jupiter Serapis templomának könyv: 

tára is felbecsülhetetlen értéket tartalmazott. 

A tudomány és müvészet e két szentélyének 

kincseiből sajnos jóformán semmi sem maradt az 

utókorra. A háboruk, véletlen tüzvészek és nem 

utolsó sorban a vallási türelmetlenség minden kin 

ket elpusztitotta. A muzeunm s könyvtá legnagyobb 

része Juhus Cézár ta tt pusztult 

Eocdása a 

vek sorsáról nem maradt fenn egbizhat 

fénykorának az arab hóditás véget nem vetett. 

ják el egymástól. Az Afrika körül Indiába vezető ten- 
geri Lt felfedezése után a nemzetközi kereskedelem a 
fáradságos szárazföldi ut helyett a tengert válasz- 

szórakozások egész sorozatát rendezték a kórházak- 

fogadták a szórakoztatást. Az artistáknak Miu Lerca 

nek, jelentkezzenek Miu Lerca Constantin kerületi ta 

Hüirdői viseletben társaságban, étkeztében, moziban, 

melyik medern világvárosnak. Hétszázezer papirusz
- 

tudósitás. Egyesek szerint 391-ben kereszténye 
gyujtották fel, hogy a pogány tudomány utolsó ma- 
radékait is kiirtsák, mások szerint 641-ben az arab 

nhóditók pusztitották el. Akármelyik vélemény legyen 
is igaz, az mindenesetre tény, hogy attól kezdve, ami- 
kor megszünt a pogány tudomány központja lenni, a 

kKeresztény teológia szolgálatában töltötte be ugyan- 
azt a szerepet, mig soha vissza nem térő kulturális 

Ma Alexandrjának, éppen ugy, mint Kleopatra 
idejében 600.000 lakosa van és a Földközi-tenger leg: 

ntosabb kikötői közé számit. A két virágzási időt 

azonban a jelentéktelenség hosszu évszázadai választ- 

totta és a forgalomból kiesett metropolis lakossága 

1798-ig, amikor egyiptomi expediciója során Napo- 
leon elfoglalta, már 6000 főre zsugorodott össze. Egy. üresz 

korj jelentőségét ismét csak az indiai tengeri utvo- 
nal, a Szuez-ecsatorna adta vissza. ! 

Mig a Szuez csatorna és Egyiptom átmenő for- Tuenk 
galmának Port-Said a központja, a Nilus parti ország 

kivitelének 98 és bevitelének 8200-a Alexandrián ke: 
resztül bonyolódik le. 1939-ben Egyiptom behozatala 
34,023.000, kivitele pedig 32,704.000 egyiptomi fontra ladet 
rugott. Kikötőjét 1937-ben 2497 hajó kereste fel, öt 

millió 686.239 tonna tartalommal. Főutcája forgalom- kétá 
ban és fényben vetekedett a párisi Rue de la Pajx-vel, 
vagy a london Bond Street-tel, környékén pedig baz 
zár bazár hátán. hamisitatlan keleti tarkaság nyüzs- 

gött. Ez volt Alexandria béke idején és kissé megko- 
pott, szinben még a háboru első két évében js. Ma 

azonban az üzleti negyed lázas zsibongása már régen 
elnémult és az ágyudörgés tompa moraja vette át a 

a v mann 

A kórházakban pon 

sebesültek szórakoztalása 
Miu Lerca Constantin, a propagandaügyi minisz- 

terium kerületi tanácsosának kezdeményezésére a 

ban levő sebesültek számára. Legutóbb a Krateyl 

cirkusz artistái rendeztek szórakoztató előadást a 
kőrházakban, ahol a sebesültek felvidulva, hálásan 

Constantin kerületi tanácsos és dr. Rusu mondtak kö- 
zönete a jól sikerült szórakozásért. Miu Lerca 
Constantin tanácsos ezenkivül még könyveket is szét 

szórakozási lehetőséget tudnak nyujtani a sebesültek- 

mnácsosnál, Mocioni-utca 10. szám, emelet alatt. Te- 
lefon 20- 5 

Táborba utalják 
az Mletlenü il öltözködő férfiakat 

es nőket 
A firdőruha nem utcai viselet s izléstelenség 

stb. megjelenni. Tekintettel arra, hogy akadtak egye- 

sek, akik az illendőség elemi szabályain tulteszik ma- 

gukat, a fővárosi rendőrprefektura - mint Bucu: 
regtiből jelentik - az alábbiakat közölte: 

1. Nyilvános helyiségekben, vendéglőkben, fala- 
tozókban és ivókban (bárokban), nyári kertekben, 

mezgószinházakban stb. senkinek sem szabad felső. 
ra nélkül megjelennie. 

2. Utcán ugy a férfiaknak, mint a 1 nőknek illő 
ezetben kell megjelenniök. 
A kihágók ellen birój eljárást indítanak, a 
szaeső Kihágókat téborpa utalják. 

[Az ARO-ker mozi 
ezennel tisztelettel meghivja Arad város 
mozikedvelő publikumá az 

. Opera bál 
memmzmmzmezzzzmn 

Aki szereti a jó zenét, o régi Bécs hu ét ta 

megtalálja nálunk el őren lü 
tálmásban. a ó 
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imes szerint 

Cenfből Henti a Néme: Távirati Iroda: A vasár- 
nap reggeli lndoni lapok a hajózás problémájával 
kapcsolatosa tartott alsóházi titkos ülés politikai 

i ezt a csatát azt jelenti: mindent 

elveszteni. 

nc millió tonna az ango 
örökben is kénytelenek beismerni, hogy 

tonnát. 

Az alsóház agjai között ez a hir nagy megdöbbenést 

szállitás leletősége dönti el, - mondják angol kö- 
ért mindent elkövetnek, hogy minél előbb 

ezédében. Kijelentette, hogy 

a hábaru kezdete óta nem volt még soha ilyen 

válságos helyzetben a szövetségesek ügye. 

Egyik kérlésre, hogy vajjon Anglia eleget tett-e a 

eszovjettel szemben fennálló szállitási kötelezettségé- 

nek, a miniszter azt válaszolta, hogy ezen kötelezett- 

ségének naradéktalanul eleget tett, mert amit Mosz- 

gybritannia mindent elveszít 
kudarcot vall az Atlanti-óceánon 

Lord Lyetletontól, aki nemrég vette át uj hivatalát, 
azt várják, hogy 

okuljon elődei baklövésein. 
Számos mulasztást kell orvosolni. 

Az Observer cimü londoni lap kijelenti: Az alsó- 
ház ama határozata, hogy nem közölnek semmiféle 
nyilatkozatot és a hajóveszteségekre vonatkozóan 

folytatják a hallgatás hivatalos politikáját, igen ké- 
tes időszerüségü. A nép nagy tömegei még 

most sem értik, mily mértékben függ össze a 
válságos helyzet a hajózás problémájával, 

továbbra is szükségesnek tartják tehát a bővebb ma- 

gyarázatokat. 

Iszászok eddigi hajótérvesztesége 
kvának igértek, azt mind utnak inditották. Elfelejtet- 

te azonban felvilágositani hallgatóságát, hogy 

a hadiszer utnakinditása még nem jelenti azt, 
hogy a páncélosok és ágyuk meg is érkeztek 

rendeltetési helyükre. 

Hogy ez ne történhessék meg, arról a német buvár- 

naszádok és a légierő gondoskodott. 

ANGLIA HIABA BIZIK 

AMERIKA SEGITSÉGÉBEN 
A jJapán császári főhadiszállás tengerészeti sajtó- 

osztályának szóvivője rádióbeszédet mondott, amely- 
ben kifejtette, ha a háromhatalmi egyezményt aláirt 
hatalmak haditengerészete a világ óceánjain folytat- 

ja sikeres hadmüveleteit, akkor a brit flotta még eb- 

ben az évben a lehető legkisebb térfogatra zsugorodik 
össze. Az a körülmény, hogy Európában eddig nem 

tudták megvalósitani a második froncot, főleg a hajó- 

térhiányra vezethető vissza. Az Egyesült Allamok kü- 
lönben sem tudják Angliát ugy támogatni, ahogyan 

azt Nagybritannia szeretné, mert Amerikának nincse- 
nek megfelelő számu hajóépitő üzemei. 

Illetékes japán körök megállapitják, hogy a ja- 

pán hajójást ezentul már nem fenyegeti veszély. A 

japánok Csendes-óceánon vagy elsülyesztették vagy 

pedig suyosan megrongálták és harcképtelenné tet- 

ték az elenséges buvárnaszádokat, amelyek igy már 

nem fenyegetik a japán hajózást. 

AJAPANOK EDDIG ÖTVENKILENC ELLENSÉ- 

GES BUVARNASZÁDOT SÜLYESZTETTEK EL 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A japán 

sászári főhadiszállás közöl e, hogy a háboru kitöré- 

sétől ia julius 10-ig a japán haditengerészet erői 

A japánok megszabadultak 

az ellenséges buvárnaszádoktól 
ötvenkilenc ellenséges tengeralattjárót elsülyesz- 

tettek, más harmincnyolcat pedig sulyosan megron- 

géltak. 

JAPÁN MEGSZERVEZI AZ ELFOGLALI 

TERÜLETEK IPARAT 

A Stefam iroda schonani (szingapuri) értesülése 

szerint az ellenséghez tartozott összes ipari vállalatok 

japán részvénytársaságokká alakultak át. A hires 
„Penang Smolting' üzemek ecélból alakult japán val- 

tlalt kezébe mentek át. 

A Német Távirati Iroda közlése szerint Egyip- 

tomban, az El Alamein-i fronton a német légi egysé- 

gek hatásos támadásokat intéztek brit páncélosok és 

tábori állások ellen. A támadás folytán számos pán- 

céloskocsi kigyulladt vagy megrongálódott. 

Rómából jelenti a Német Távirati Iroda: Hugh 

Lloyd repülőaltábornagy, a földközitengeri brit légi- 

haderő főparancsnoka, lemondott tisztségéről és napi- 
arancsot intézett a parancsnoksága alatt állt egysé- 

ekhez. A napiparancs Olaszországban különös fi- 

URANIA sláger 

Angol páncélosok tömeges pusztulása 
az egyipiomi harciéren 

A FöLDKÖZITENGERI BRIT LÉGIERŐ 
UJ PARANCSNOKA 

A földközitengeri brit légierő parancsnokává - 

mint Stockholmból jelentik, - kinevezték Knith 

Dodney Kark altábornagyot. 

Malta elveszettnek tekinthető 
gyelmet keltett. mert az a többi között kijelenti, hogy 
a német és olasz légierőnek Malta ellen végrehaj ott 
támadásai a légiháboru „leghevesebb és legösszponto- 

sitottabb" támadásai voltak és Malta, mint légi á- 

áseinház ( Arad) felefon 12-32. - Hűvös terem 

maszpont. elveszettnek tekintendő. 

FORUM (Arad) 

Ma! 

cimü fimben. 

Egy tilm, melynek témája nem mindennapi. Előadasok 5, 715, 9
30 

A szerelem és önfeláldozás megrázó éposza 

HANSI KNOTECK, VICTOR STAAL a 

Havasok gyöngye 
cir Legujabb ONC-UFA 28. számu hiradó 

seeyeseas 

Kegyelettel adózott az ország 
Ferdinand királyés Mária királyné 

emlékének 
I. Ferdinand király halálának tizenötödik és 

Mária királyné elhunytának negyedik évfordulója 
alkalmával hétfőn az országban mindenütt az összes 
templomokban gyászistentiszteleteket tartottak. Ti-a 
misoara-Temesvárott a görög keleti székesegyházban 

ürnepélyes istentisztelet volt, amelyen nagyszámu 

hivősereg mellett megjelentek a közéleti vezetők és 

az egyes intézmények képviselői is. A római katolikus 
székesegyházban ünnepélyes szentmisét tartottak és 

gyászistentiszteletek voltak a város többi templo- 
maiban is. Aradon a görög keleti székesegyházban 

tartott ünnepélyes istentiszteleten megjelentek a ha- 
tóságok képviselői és az egyes intézmények kiküldöt- 

tei. Gyászistentiszteletek voltak a többi egyházak 
templomaiban is, melyeken nagyszámu hivő vett 
részt. 

A függetlenségi liga szóvívöje: 

India eleget szenvedelt 
az amgolok alati... 

Az indus függetlenségi liga szóvivője a bangkoki 

rádióban szózatot intézett az indus néphez és kije- 
lentette, hogy India tárgyalásai Nagybritanniával 
mindig csak egy brit igéretsorozattal végződtek, 

Angliának esze ágában sem volt szabadságot adni 

Indiának s ezt a jövőben sem adja meg. India eleget 

szenvedett eddig az angolok alatt, most itt az alkalom 

a harecra. Az indusok nem fogják elmulasztani ezt az 

alkalmat. 

A szónok a továbbiakban buzditotta honfitársait, 

hogy szálljanak szembe a brit elnyomással, harcolja- 

nak a függetlenségért. Mihelyt elüzik az angolokat, 
India egyéb problémái könnyen megoldódnak, - fe- 
jezte be felhivását a bangkoki rádió szónoka. 

Az indiai kongresszusi párt központi irodáját az 
augusztus 7-i nagygyülésre való tekintettel, - mint 

Bangkokból jelentik, - Alahabadból Bombayba he- 
lyezik át. 

Angliában veszedelmesen terjed 
az alkoholizmus 

A skót szabadegyház nemrég megtartott egyete- 
mes értekezletén jelentést dolgozott ki, amelyben 

megállapitja, hogy az angol részről magas eszmények 
jegyében megkezdett háboru a romló erkölcsiség pos- 
ványába sülyedt. A jelentés szerint a skót szabad- 
egyház bizottságai az utóbbi időben Anglia minden ré- 
szében kénytelenek volak megállapitani, hogy a köz- 

erkölcsiség az állandó sülyedés lejtőjére jutott. Töb- 

bek között az iszákosság is már-már aggodalmakat 

keltő méreteket öltött. Mig például 1938-ban Anglia 

csak 257 millió fontot adott ki szeszesitalokra, ez a 

szám 1941-ben már a 415 millió fontot is elérte. Ezt 

a veszedelmes irányzatot sajnálatos módon a hivata- 

los angol propaganda is támogatja, mely a nyilvános- 

ságot ismételt ese:ben erősebb aikoholfogyasztásra 

hivta fel. A rossz és részben pornografikus irányza- 

tu könyvek is egyre nagyobb számban kerülnek e 

könyvpiara. Ezenkivül a fogadási és szerencsejáték- 

szenvedély is mondjobban elharapódzik és 
különösen 

az ifjuság körében fejt ki népromboló hatást. 

Volt nagykövetből főparancsnokjelölt. Stock- 

holmból jelenti a Stefani iroda: A Washiagton Post 

cimü lap értesülése szerint a szárazföldi és tengeri 

erők élére főperancsnokot nevez ki. A főparancsnoki 

üsztség betöltésére állitólag Leahy tengernagyot, az 

Egyesült Allamok volt vichyi nagykövetét szemelték 

ki aki néhány hónapja már Amerikában tartózkodik. 

Rador.) 

nyáron is nagy iilmeket játszk. Városunk egyedüli jól 

ezellőztetett eketee terme. Telefon 20-10 Előadá 

sok 3. *15 830. Mindennan 3-kor matiné 30 leles helyárakkal 

a főszerepben 

Élet a keresztutn
ál 

Lil Dagover, 

Mu V Azévad leghatalmasabb és 
6 felejthetetlen filmdrámája 

Willi Fritsch, Tasnadi Mária 
22. sz. hiradó a Szebasztopoli harcokkal 
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Timisonaraztemesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 
I, Piata Bratianu 3. Teleton: 28-10. 

Aradon előfizetések, hirdetések és r nációk 
hidetőirodában, Eminescu-uton 8. Telefon: 11-11 

rkön ELŐFIZETESI ARAK: 
Belföldön kézbesitéseel együtt egy hóra El- lei negyelt 
évre 880.- lel, fél évre egész évre 1200.- i 
Magyarországon havonta ae pemgő, negyed évne 18.- 
pengő, fél évre 20.- ő és egész évre 68- ens 
Egyes példány ára hétköznapokon Z6 vasárnap 
fillér. Hs közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyárakrak, vállajatoknak és Agoknak a 

mendes előfizetési dáj kétszenese. 
a 

o4 szenalmes fánák 
Három csinos gépirókisasszony ül a milánói „Sovieta 

C. S. részvénytársaság expediciós osztályának irodájás 
ban. Signore Antonio, az osztály mindenható főnöke 

hosszu ideje tanakodott már. hogy melyiket ajándékozza 
meg a három grácia közül kegyeivel. Signore Antonio a 
47ak évét taposta es még agglegény volt. Ennek ellenére 

nem egyszerü szoknyavadászeterveket forgatott fejében, 
hanem a legkomolyabb szándékokat táplálta. 

Választása végül is a 23 éves Erminia kisasszonyra 
esett. Amikor egy este néhány fontos levél várt diktálás, 
ra, megkérte Elrminia kisasszonyt, hogy egy órát áldoz- 
zon még fel iiejéből. Igy is történt. Amikor a levelek 
elkészültek, Antonio uy nekifohászkodott: 
Hm, mintha akartam volna még valamit mondani 

Jaigen, már eszembe jutott. , . Lenneze kedve kedves 
kisasszony feleségül jönni hozzám? 

Amikor a fiatal hölgy válasz helyett a megdöbbenés 
minden jelével arcán meredt a főnökre Antonionak az a 
lesujtó gyanuja támadt, hogy talán tulságosan romanti- 
kát an módon adta elő ajánlatát, Ha már egyszer raeg- 
kezdte az ostromot, nem akart gyáván meghunyászkod- 
ni, hanem amint az eperában látta, hirtelen elhatározás- 
sal térdre hullott mrminia előtt és a legalázatosabb hó- 
doelat hangján ajánlotta fel kezét és vagyonát. Izmai 
azonbar sajnos már nem voltak eléggé rigalmasak s igy 
tortént, hogy egyszerre csak elvesztette egyensulyát és 
teljes hosszában elterült a mind nagyobb szemeket me- 
resztő hölgy előtt. 

Ekkor az ajtónál a lehető legtiszteletlenebb módon 
hangos kacagásban tört k. valaki. A szentségtörő Ettore 
7olt az, a cég egyik fiatal alkalmazottja, aki véletlenül 
sz pillanatban lépett be a szobába, Antonio ur rnér- he elen haragra gerjedt és a fiatalembernek anélkül, 
hogy szóhoz engedte volma jutni, azon nyomban felnion 
dott 

Isy került az eset a biróság elé és itt derült ki csak 
Fetorio tekintéivrombeló kacajának igazi oka. A fiatal. 
eniber itrminia kisasszony férje volt. Erről természetesen 
senkijem tudett. A két ifju házas. mint a cég alkatma- 

z0 1ja ismerte meg egymést és mivel a cég csak hajadon 
Eerirónéket aikaimazott jobbnak láiták házasságukat 
til kban tartani A leleplezésre a főnök mindkét füléig e vörösödött, de volt eleg akos ahhoz, hogy a biróság nön- 
lését ne várja meg Kiz lentette, hogy a házaspárt haj- 
landó továbbra 1- a kaimazni mindenesetre a cég egyik 
messzeeső fiókjában és azzal a feltétellel, ha Erminia 
mes már neri sloarinának, hanem signorának titulál- 
tatja magát. (MN) 

- Elemi iskolák igazgatóinak figyelmébe. A 
nemzetmüvelés. minisztérium határozata értelmé. 
ben az 1942--483 tanévre is meghosszabbitották az 
alemi iskolák számára szükséges nyomtatványok 
( Peiratási lapok, katalógusok, anyakönyvi lapok stb.) 
ervényét. 

- Munkaszolgálat Franciaországban. A francia 
kormány rendeletet adott ki, melynek értelmében az 
összes francia ijak, amint elérik huszadik életévüket, 
munkaszolgálatra kötelezettek. Ebből a munkaszolgá- 
latból a zsidók ki vannak zárva. 

- Százdolláros bankjegyekkel gyujtottak ciga- 
rettára. Lisszabonból jelentík: Melbourneből szárma- 
zó hirek szerint Corregidor erődjének os"roma alkal- 
mából (Fülöp-szigetek) az amerikai parancsnokság 
elrendelte, hogy minden értékpapirt meg kell semmi- 
siteni, nehogy azok a japánok kezébe kerüljenek. Al- 
litólag százmillió dollárt semmisitettek igy meg. Az 
amerikai katonák százdolláros bankjegyekkel gyuj- 
vottak cigarettára. 

- Vérmérgezést okozott a feketére festett cipő. 
Milánóból jelen ik: Borchi Giulia negyvenkétéves fa- 
lusi asszony cipőt vásárolt egy pratoi kereskedésben. 
Megtetszett neki egy szép pár cipő, csak az volt a hi- 
ba, hogy - fekér volt. Gyászruhához nem hordhatja. 
Kérte a keres zedőt, fes esse feketére a cipőt, néhány 
óra mulva visszajön érte, A feketére festett lábbelit 
azután az asszony azonnal felvette és ugy ment haza. 
0 thon hirtelen rosszul lett. A kihivott orvos meg- 
állapítoita, hogy az asszony lábán jelentéktelen kis 
karcolás volt. ez azonban elég volt ahhoz, hogy az in- 

digóhól "észült fekete festék vérmérgezést okozzon. 
Porchi Giulitát sulyos állapotban kórházba vitték. 

és reklamációk Reulama 

Berlini levél 

MAGYAROK BERLIN UTCÁIN 
Akj teheti, ma messze elkerüli Berlin főutvona- 

lait. Európa legnagyobb kiterjedésü fővárosa széles 
utcáival nem méri ugyan szüken a helyet, azzal azon- 
ban a városrendezés illetékesei bizony nem számol- 
hattak annak idején, hogy lesz idő, amikor a villamo- 
sok nem tiz, hanem huszpercenkint fognak közle. 
kedni, az autóbuszok egyrésze a front mögött fog 
szolgálatot teljesiteni és a tömeg ideges iramban höm- 
pölygő áradattá dagad. Aki munkahelyére siet, lehe- 
tőleg inkább a gyalogjárót választja a várakozás 
helyett, a ráérő házlasszonyok pedig, mint nyilván a 
világ valamennyi háborus fővárosában, itt sem na- 
gyon sajnálják az időt és fáradságot, hogy az üzletek 
egész sorában tartsanak raktárvizsgálatot. A főutvos 
nalak tehát zsufoltak, dehát éppen ezért főutvonalak. 
mert nehezen kerülhetők el. Legkevésbbé természete- 
sen az idegenek tudják magukat kivonni a közlekedési 
ütőerek vonzóerejének hatása alól és bizonyára ez az 
oka annak, hogy annyi magyar szó üti meg az utcán 
az ember fülét. 

Magyarok az irdatlan világváros ház. és ember. 
rengetegében! Valóban rengeteg és valóban magya 
rok az ország minden tájáról. Fehér posztóruhában 
próbál magának utat törni a Potsdamerstrasse forga- 
tagában egy mokány bácsika. Hegyesre kipödrött 
bajusz és fehér posztóruha. természetesen nem lehe 
más, mint székely atyafi. Megállitom. 

- Hová siet bácsi? 
Nem lepődik meg a magyar szón, ugy látszik 

Berlinben is szokva van hozzá. 
- Megyek az Arbejtsamtra! 

- Hát aztán mi dolga van ott? 

- Panaszom van! Hárman dolgozunk egy aszta- 
losmühelyben és a munkaadó nem akarja minden tul. 

mankós sebesült tanakodik. Német egyenruhában, d 

óránkat megfizetni. Nem egyezik sámadásunk, m 

hat márkával többet számitottunk kisgy hónapra. 
- Érdemes ezért a hat márkáét annyit járni 
- Jussunk van hozzá] 
- Tud annyit németül, hogy meértsék? 
- Németül nem, de azt tudom, hogy jussuni 

van a hat márkához. És a jussunkat nem engedjük 
Olyan meggyőződéssel mondja, Igy nem félten 

az öreget. Még ha talán nem js lenrs jussa hozzá 
akkor is ki fogja verekedni a hat márlát német tudá. 
nélkül is. 

FPontosan reggel kilenc óra, épjen most nyil 
nagy AWAG áruház a Leipziger Platzn. Megindul : 
versenyfutás. Minden nap kora reggeluj áru érkezi 
Érdemes egy kjcsit sorbaállni is a bejájat előtt. , Néz 
a mamust, hogy tolakszik! Ne hagyó magad Tibi! 

hallatszik a tömegből. Ezek hamarosankitapasz altál 
az órlási áruház titkát. Vajjon mire fája foguk? Siet 
nék utána, de nem lehet velük verseryezni. őŐk az 
elsők. Mirea utólérem őket, már be isszereztek egy 
jókora bőröndöt. No ezeket sem kell féleni Berlinben 

A Bahnhof Friedrichstrasse vad zunatagban önt 
magából az embereket. Egy kissé félrehizódva háro. 

magyarok. Később kiderül, hogy azétt hordana 
német egyenruhát, mert magyar gyenruhájui 
tönkrement a sebesüléskor, A térképet zsgálják, d 
nem tudnak eligazodni rajta, Utbaigaziom őket, Ig 
tudom meg, hogy vendégségbe indulnal. Egy berlini 
magyar családhoz hivatalosak, Mindennin másikhoz 
Nem kell a magyarokat Berlinben félten!. 

Némefuy Lásztó. 

ANGLIA MEGSÉRTETTE A SVED SEMLE- 
GESSEGET. Amszterdamból jelenti a Rador: A Reu- 
ter ügynökség közölte, hogy a svéd kormány jegy- 
zékben tiltakozott a brit kormánynál mert brit repü- 
lők a svéd vizeken aknákat helyeztek el, A brit kor- 
mány válaszában lehetségesnek mondotta ezt, de 
ugyanakkor biztositotta a svéd kormányt, intézkedni 
fog, hogy a jövőben hasonló imcidens ne ismétlődjék 
meg. 

- A „bir" szó jelentése. A legutóbbi északatrikai 
hadmüveletek során gyakran felbukkant bir" szó 
(Bir el Hacheim, Bir Guatara) arabul forrást jelent 

A „bir-rel összetett helynevek azokat a sivatagi he- 
lyeket jelölik meg, ahol viz bugyog elő a homok alól, 
ezek a helyek tehát katonai szempon ból mind rend.- 
kivül fontosak. Libia, de Málta térképén is épen olyan 
gyakran szerepel a „marsa" szócska is (Marsa Ma. 
truh, Marsa Belafarit). Abból, hogy a „marsa"-val 
jelölt helyek mind a tengerparton fekszenek, arab 
nyelvtudás nélkül is könnyü rájönni, hogy a szó kikö- 
tőt jelent. 
- Halálos szerencsétlenség a kőfejtésnél. Caran- 

sebes-Karánsebesről jelentik: A vagyonközösség te- 
rületén robbantás alkalmával szerencsétlenség tör- 
tént. Amikor a munkások a robbantás törmelékeit 
akarták el ávolitani, egy hatalmas gránittömb meg- 
lazult és lezuhant. A kőtömb Gaita Petru 18 éves és 
Catana Gheorghe 20 éves fiatal munkásokat agyon- 
ütötte. Több más munkás sérüléseke: szenvedett. 
- Háborus pipa. Egy svéd mérnök különös do- 

hányeszközre kért szabadalmat, melyet kérvényében 
háborus pipának nevezett el. A füstfejlesz ő alkalma- 
tosság a dohánytartón kivül még egy másik kamrács- 
kával van ellátva olyanformán, hogy a nikotintartal- 
mu dohányfüst az ide gyömöszölt cseresznyefa-, bur- 
gonyaleveleken vagy más dohánypótló növényi termé- 
keken áthatolva juthasson csak a szájba, A dohány- 
füsttel megnemesitett dohánypó lékok a mérnök sze- 
rint most már maguk is alkalmasak arra, hogy az 
igazi dohány élvezetét keltsék és ilyenformán a már 
sSvédországban is szükreszabot: dohányadagok hasz- 
nálattartamát négyszeresére lehet növelni. 

CÖRSO premier moz 
Eovedüti mozsó nyitott tetővel 

ersdyTelelő 

enegns oza 

- Nyugalmazott pénzügyi főtanácsos hajála. Lo. " 
sonczi Szakall Andor nyugalmazot: pénzügyi főtaná 
csos életének 88. évében Miskolcon meghlt. Gyászol- 
ják felesége, született farkasfalvi Farcas Etelka, 
gyermekei és kiterjedt rakonsága,. A timetés nagy 
részvét közepette Rimaszombatban ment végbe. ue 

- Póruljárt „teletonszerelők". StroeN, Conszan 
tin, Iordachescu Paul és Marinescu Flora bucuresti 
lakosokat a rendőrség letartóztatta, mer. két külvá- 
rosi uteában éjtszaka, annak rendje és módja szerint 

„leszerelték" a távbeszélő-vezetékeke; és a rézdróto, 
kat értékesiteni akarták. 

A darázsderék jubileuma. Ötven évvel ezelőtt 
élte virágkorát a darázsderék divatja, amely ellen az 
orvostudomány kilátástalannak látszó harcot folyta- 
tett. A kölni városi hiradóban 1889 junius24-én a kö 
vetkező jellemző hir jelent meg: „Tegna, ismét elő 
forduk, hogy egy szük füzőbe szoritott hölgy ájultan 
esett össze az utcán. A kórházban, ahová beszállitot- 
ták, burkától megszabaditva, kitartó munkával las 
sanként sikerült életretériteni, Az esetet nem figyel 
meztetésül közöljük, mivel ez ugysem számithat meg- 
hallgatásra, hanem utmutatóul azok számara, akik a jövőben ismét ájult és a halálhoz már közel lévő höl 
gyeknek lesznek kénytelenek segitséget nyujtani. 
eöntötték vitriollal, Munteanu Ghtorghe Ti 

misoara-temesvári 32 éves vasutast a pályaudvaron 
levő hivatalában hajnalban felkereste egy nő és 
vitriollal leöntötte, A vasutas mindkét szemén meg- 
sérült, azonkivül arcán is égési sebeket szenvedett. A 
mentők kórházba szállitották. 

- Félkilós vajtáblákkal „bombázta" a hatósági! 
közegeket. Genfből jelentik: Arras francia város 
rendőrségéhez feljelentés érkezett bizonyos özvegy 
Fiduetné ellen, aki vajat rejteget és a hatóságilag 
megállapitott áron jóval felül hozza azt forgalomba. 
A házkutatás megejtése végett megjelent hatósági 
közegeket a harcias özvegy ,teljesen felkészülye" fő- 
gadta, egy láda mögé álit és félkilós vajtáblákkal 
„bombázta" a rendőröket. Csak nehezen tudták meg- 
fékezni. Most a hüvösön elmélkedik a történtekről. 

Ma, keddemn. Egy igazi bécsi vigjaték: 

I titküsz lősel 
A kacagas, a jókedv és a humor filmje, A 
főszerepben Heinz Rühmann, 5 
Moser, Theo Lingen - Egyesített heti 
hiradó legujabb eseményekkel 

Előadások 5, 7730 és 9750-kor 

MHans 

Ze Zola Emil 
III Világhirű 

é regénye: 

. 

ALLATAZ EMBERBEN 



Szerda, 1942 jullus 22 Aele iréx ö 

Bekeritettek a Boszniában garázdálkodó bandákat ekem épe 
Az egyik terrorista banda nőket és gyermekeket raboli el 

Berlinből jelenti a Rador: A némegt véderő főpa- 

rancsnoksága közli, hogy Boszniában a bandák elleni 
harc rendszeresen folyik. A legtöbb banda Boszniá- 

ban az elhagyott völgyekben, a sziklák között és a 
barlangokban rejtőzik el. A námet és horvát, valamint 
magyar egységek az összes bandákat bekeritették. 

Teljes megsemmisitésük rövidesen megtörténik. 

Ezek a bandák különösen három körzetben garázdál- 

kodtak. Az egyik nagy bandát a Kozara hegység észa- 

ki részében keritettek körül, A banda megkisérelte a 

kitörést és akkor ezerszáz halottat veszitettek. Iz a 

-Török tengeralattjáró katasztrófája. 
Isztam- 

bulból jelenti a Német Távirati Iroda: Az „Atilay 

török tengeralattjáró katasztrófájával kapesolatosan 

közölték, hogy ez a buvárnaszád 1938-be
n épült, tan- 

ger felett 934 tonna, tanger alatt 1210 tonna vizkiszo- 

fitása volt, szélessége 4, hosszusága 80 méter, ten
ger- 

alatti sebessége óránkint 8. tengerfeletti elea e 

pedig 20 mérföld volt. Az „Atilay egy 102
 millimé 

res ágyuval, egy egelhárttó ágyuval és 
hat torpedó- 

tővel rendelkezett. . 

ivtkas erdők az azurparton, Vichyb
ől jelen- 

tik: Néhány nap óta tüzvész pusztit az az
urparti 

dőségekben. A legszebb erdőrészek 
helyén ma ni r 

csak füstölgő hamu látbató, Eddig mintegy
 eg0e " 

zár kiterjedésü erdőség lett a lá
ngok martalékává, 

- Elhunyt főmozdnoyvez Prarnovszty 

György negyvenöt éves, volt Timisoara-temesv
ári rő 

mozdonyvezető Tighinán elhunyt, Ma 
kedden e 

órakor temetik TimisoarasTemesvárott az erzsébet- 

árosi temelőben, 

- Nyugdijas tisztek figyelmébe. Az aradi pénz
 

ugyigazgatósag közli az érdekeltekkel, hogy ma, kel 

den az 1016. évi háboru tiszti nyugdijkönyvei me
g at- 

cserélik ujakra a pénzügyigazgatóságnál. 

Halálozás. Dr. Klein Richárd e, hó 20-án reg-
 

gel négy órakor 52 éves korában váratlanul elhu
nyt. 

emetése lullus hó 21-én délután ő ór
akor lesz Arn- 

don, az Eternitaten:temető halottas csarnoká
bóll. 

Aradi anyakönyvi hirek. Az aradi
 ebeEt 

keresztény egyhazak anyakönyvi hi
rej felis elsejét 

kezdődőeg: Születtek: Kutyei János, Takács J uljan- 

na, Kreti Juhánna, Sipos Edit, Bercse Ibolya,
 7anz 

tara János, Szentgyeögyi Agnes, Nagy M
átyás, ar 

ner Magapina, Veres Pál, Oszter Adolf, jalam z 

Hona, Mmdoványi Juliánna, Fachta Bor
bála, Düffne 

György, Hammersehmidt Richárd, Fortó Ferenc, 

Bonn Anna. Koválik Ferenc Dvorzsák Ferenc, 

Hosszu Jjézsef, Sterzl József, Süll Mária, s
erne 

Saándor, Karakai Anna, Puchert Piroska
, Miszlai 

ter Szünder János és Ráduly István. H
ázasságot k 

töttek: Zahán István gazdasági alkalmazott
 és Laka- 

tos Boriska Fejér Sándor garázstulajdonos 
As Zubor 

Emilja, Brabecha János és Korza Erzsébet, Kukla 

Tatván és Szarka Piroska, Sütő Bé
la és Hrivnák Eu: 

génia. Meghaltak: Kocsis Juli
ánna 76 éves, Prohász- 

ka Etelka 56 éves, Gulyás Sarolta 80 éves, Fegyver- 

nek! Ferene 81 éves. Ferenczi Armin ar. 50
 éves Kul- 

csár László ö8 éves, Szabó Margit 7 éves, özv, Kállay
 

Gyuláné Szemián Emma 80 éves, Rei
ch Gyula 58 éves, 

BEraun Juliánna 57 éves, Haszlinger Lajos 40 éves, 

Pataki Juliánna 80 éves, Binder Gyula ö4 éves, 

Barta Róbert ő1 éves, Hegyi Istyán 8 éves, Keresz- 

tesi Kamilin 74 éves Georgevici Róza 4 hónapos,
 Ba- 

ternay Erzébet 58 éves, Meghics Mária 67 éves Czir
a 

her Adolt ő hónapos, Csobán János 79 éves, Sebes- 

iyén Béla 72 éves, Balcsó Szidónia 66 éves, Ri
selj Ju- 

Hánna 30 éves, Tunno István 58 éves, Jahoda Bála 

61 éves, Galambos Iona 2 napos, Isztray Erzséber 82 
éves, Klembala Ernő 60 éves, Kiss Ánna 23 éves. 
Marencsak Ferenc 6 éves, Mayer Gyula 85 éves, 

Csordás Hermina 72 éves, Ruch Anna 46 éves, Szo- 

Kovics Katalin 75 éves, Höffner Gertrud 39 éve, 

Kara Gyoző 81 éves, Szombati Ilona 26 éves, Szécsé- 

nyi Regina 79 éves, Villin Sándor 68 éves, Keller Jáz 

nos 45 éves, Pál Márja 70 éves, Petró József, 

64 éves, Takács Juliánna 56 éves, Welsted- 

ter Károily 67 féves, folánkai Jolán 62 éves, 
Czenk Margit 47 éves, Göncső András 70 éves, Kovács 
Rozálija 68 éves, Lilin Franciska 47 éves és Neuman 
Getrud 85 éves, Dohnpil Lajos 60 éves, 

EGYETLEN NYARI SZÓRAKOZÓHELY ARADON 

banda hamarosan teljesen megsemmisül. Egy másik 
banda, amely Szerajevótól délnyugatra garázkodott, 

megkisérelte, hogy egy vasuti vonal elfoglalásával 

fegyvereket és lőszert szerezgen, A bandát szétszór- 
ták és több mint háromszáz banditát megöltek. Egy 

másik banda Belgrádtól délnyugatra a Fruska Gora 
sziklái közé huzódott, Ez a banda terrorista cselek- 
ményeket követett el, nőket és gyermekeket rabolt. 
A rendszeres tisztogatási müveletek során ez a banda- 
is véres veszteségeket szenvedett. 

......................... 

- A ljszt és kenyér legmagaaabb ára Aradon. Az 

aradi városi ellátásügyi hivatal most megjelent ren- 
delete értelmében Aradon a liszt és kenyér legmaga- 
sabb ára a következő: Egységes buzaliszt majomban, 

az összes dizakkal 22 lei kilónként; üzjetben 24; árpa- 
liszt az összes dijakkal, malomban 26,50 griz az ösz- 
szes dijakkal a malomban 22; üzlethen 24; kukorica- 
lIezt az összes dijakkal, malomban 21, - 500 gramos 
buzasárpa lisztből készitett kenyér darabja péknéel 13, 
viszontela lónál 18,50 péksütemény darabja vendég- 
lősök részére 2; fogyasztóknak 2,50 lel. Korpa malom- 
ban az összes dijakkal 7; viszonteladónál 8 let. A ke- 
nyeret 820 gram egységes buzalisztből és 80 gram 
árpalisztbő, kell késziteni, A napi fejadag 250 gram, 
nehéz fizikai munkát végaő személyek részére 500 
aram, A péksütemény sulya 50 gram, 
- Háborus gyülölködés a kon üvé 

Az északamerikai nöszövetségek et 
kat, hoegy - amennyiben értenének a főzéshez- 
hagyjanak fel a savanyukáposztának német módra 
való készitésével és térjenek át a francia módszerre. 

- Nagyarányu posztólopás Aradon. Lefkovics 
Hermann aradi peosztókereskedő néhány héttel ez- 
előtt jelentette a rendőrségnek, hogy Gega-utca 5, 
szám alatt lévő üzlethelyiségében tolvajok jártak és 
mintegy 150.000 lei értékü posztót loptak. A nyomo- 

zás most eredményre vezetett és a lopott árut egy 
orgazdánál megtalálták, A tolvaj kiléte még ismeret- 
len. A nyomozás tovább folyik. 

- Anyakönyvi hirek, A Timjisoara-temesvári 
anyakönyv, hivatalban a következő bejegyzések tör- 
téntek: Születtek: Grui Moise fodrászsegéd fia IMnise, 
Mracsek József napszámos leánya Láselete, Hasi Teo- 
dor nyomdász leánya Mária. Meghaltak: Özvegy Ko- 
vács Györgyné Utrata Klára 64 éves, özvegy Rausch 
Jézsefné Kilczer Margit 80 éves, özvegy Majiáth Sán- 
dorné Biró Mária 77 éves, Lazici Smilea 20 éves. 

Mrczi 
Kedden, julius 21-én Aradon a mozik müsora a 

következő: Aro; A postamester (német film). Corso: 
A cirkusz hősej (német vigjáték). 
keresztutnál (német film). Uránia: Havasok Gyöngye 

(német film). 

- Nem kell megijedni mami, csak 
egy kis darabot akarok belőle levágni. 

A 
R 

KERT, ARAD 
TELEFON 24-45 
Előadaások 
3, 5, 710 és este 
9730-kor akertben 

Ma előszür! Minden idők legnasyobb nnernja 

Hans Moser, Theo Lingen, 
Paul Hőrbiger, Elly Finkenzelle 

Al 

Forum: Elet a 

" A felvétel iránti 

R azoknak a tanulóknak is le kel) tenniök, 

iunea Scoalei Normale Reformate de Baieti din Ajud 

intézetének igazgatósága 

769/1941-42. sz. 

Tájékoztató 
az aludi református Bethlen Kollégium 
tanítóképző intézetébe az 1942-45 evre 

történő belratkozasok targyaban 
Az aiudj református Bethlen Kollégium tanitó- 

képzé mtézete 180 aut. 1928 minszteri szam alatt 
eliemert nyolc osztályos nyilvános jogu iskola. Tagjat 
sorába felvehetők a törvény altai megengedett lét- 
lszámbar (az alsó osatályokba 50-50, a felsőkbe 
40-40) az összes keresztyén fejekezetekhez tartozó 
tanuiók, amennyiben a felvétel következő egyéb fel- 
tételejnek megfelelnek: 

1 Legyenek testileg teljesn egészségesek és ép 
ezervezetüek. 

2. Legyen jó zenei hallásuk és éneklő készségük. 
3 Az életkoruk a megengedhető határon belül 

legyen, azaz az I. osztályba jJelentkezők szeptentber 
1ér 11-14 évesek legyenek, a V. osztályba jövők 
ugyarakkor 18-18 évesek, Akiknel ez az idő szeptem- 
ber 1-én jegfeljebb 6 hónappal több vagy kevesebb az 
előir, időnél, azok az igazgató engedélyével, akiknél 
legfeljebb 6-12 hónappal több vagy kevesebb. a ke- 
rület: (alba iuliai) tanügyi főigazgatóság engedélyé- 
val, 12 honapnál is nagyobb eltérés esetén pediz csak 
a miniszterium engedélyével lesznek felvehetők. 

Uj tanulók más tipusu iskorából csak az I. és V. 
osztályba vehetők fel, Más tanitóképző intézetből jö- 
vők felvétele a többj osztályokba is lehetséges A már 
egyszer korengedéliyel felvett tanelónak a többi osz- 
tályokba való belratkozásához uj korengedély meg- 
szerzése nem szükséges. 

4. Az I, és V. osztályba jelentkezők felvételi 
vizsga alapján vétetnek fel. 

E vizsgák, legközelebb 1842. évi szeptember 7., 
8.án tartatnak és 7.-én reggel 8 órakor kezdődnek. 
A vizegák tárgyai a következők: az I. osztályban 
irásbelin román nyelv, magyar nyelv és mennyiség- 
tan, szóbelin ugyanezek és még Románia történelme 
és földrajza a IV. elem osztály tanterve szerint. Az 
V. osztályban irásbelin: román nyelv, magyar nyelv 
és mennyiségtan, szóbelin ugyanezek és még francia 
nyelv Románia történelme és földrajza, a IV. gim- 
názium, illetve képzőintézeti tanterv szerint. 

Az V. osztálybeli felvételi (kiválogatási) vizs- 

akijk a 
, osztályt tanitóképzőintézetben végezték. A vieza 

sikeréhez mindkét osztályban legalább 6-os általános 
középjegy elérése szükséges. Akik a gimnáziumba 

szóló I, liletve V. osztálybeli felvételi vigsgát már le- 
tették és ugy jönnek át mntézetünkbe, kötelesek a fel- 
vételi vizsgát nálunk megismételni, Az I, osztály fel- 
vételi vizsga dija 200 lei az V. osztálybelié 300 lei. 

5. Uj tanulók felvételéhez a következő okmányok 
beterjesztése szükséges; 1, születési anyakönyvi ki- 
vonat; 2. keresztlevél; 3, állampolgársági bizonyit- 
vány; 4. iskolaj bizonyitvány; 5. ujraoltási bizonyit- 
vány; é a nyári háborus munka végzéséről kiállitot: 
bizonyitványt. Mindegyik okmány eredetjben vagy hi- 

teles másolatban csatolandó. A felvételi kérés kettős 
nyeven szerkesztendő (tománul és magyarul) és 10 
lei okmánybélyeggel szerelendő fel. Nyomtatott ké- 
kéresmintát bárkinek készséggel küldünk, 

6. Azok az uj tanulók. akik az V. osztályba kérik 
felvételüket, a felvételi vizsga sikere esetén az I -IV. 
képzőosztályok hegeü anyagából kötelesek külön- 
bözeti vizsgát tenni a Veress Gábor féle hegedü is- 
kolában felölelt anyagból. Ezért az V. osztályba ké- 
szulő tanulók erre a vizsgára is jól előkészüljenek, 

hegy a vizsgát sjkerrel letenessék, A hegedüjátékból 
a különbözeti vizsgát szeptember hó 8.én fogjuk 
megtartani. 

Az 1942-48.ik iskolai évben fizetendő iskolai 
djjak még nincsenek végérvényesen megállapitva. 
Ezeknek együttes összege a teljes dijat fizető hbenn- 

laké tanulóknál az 1941/42 évben 20.300 lei volt, Az 

1942/43 iskolai évben ez az összeg körülbelül 26.000 
leire fog emelkedni. 

Részletes adatokkal a jelentkezések idején levél- 
ben fogunk szolgálni. 

kérések 1942. évi augusztus 1-ig 
terjesztendők be az iskola igazgatóságához, (Direc- 

1ud, Alba). Ugyaneddig kell beadni a magyar nyelven 
irt bélyegnélktül kéréseket az iskolai dijkedvezmények 
elnyerése tárgyában is. A jó magaviseletü és jó 
em szegény református vallásu gyermekeket 
Hai dijkedvezményekben részesitjük. 

Bármilyen iskolaj kérdésben készséggel 
lunk részletes felvilágositással. Az érdeklődés 
mával kérünk felbélyegzett levélboritéke 
kelni. 

Aiud, 1942. junius 17. 
Csefó Sándor sk., jga 



................ 

Roosevelt felébredt 
álmodozásaiból és körülnézve a világban észre- 
vette, hogy az Egyesült Allamok hadban állanak 
Romániával, Magyarországgal és Bulgáriával. 

Nosza tollat ragadott és kiáltványt fogalmazott 
alattvalóihoz, akiknek tudtára adta, hogy hazá- 
juk ezen három európai állammal hadiállapotban 
van. Az Övilág népei ezt már régen tudták és 
most hogy Roosevelt is ráébredt ennek tudatára, 
nem csökkenti ezek harcikedvét a bolsevizmus és 
plutokrata szövetségesei ellen. 

-Marconi halálónak ötödik évfordulója. Vasár- 

nap volt öt esztendeje a világhirü olasz tudós, Gugliel- 

mo Marconi halálának. Az évforduló alkalmából az 

olasz -udományos akadémia népies kiadásban bocsát- 

ja közre Marconi tudományos műveinek rövid foglala- 

tát. 
-Olaszország mult havi népesedési mozgalma 

kedvező adatokat mutat. A születések száma 21.490-el 

multa felül a halálozások számát. Az elmtlt hónap- 

ban Olaszország lakossága negyvenöt millió 515.000 

lélek volt. Ebben a számban nem szerepel 
az Olasz- 

ország által a jelenlegi háboruban elfoglalt 
területek 

lakossága. 

Másrél millió lei értékü holmit loptak. A ro- 

mánositási központ Gura Humoruluiban levő raktá- 

rából ismeretlen tettesek éjtszaka másfél millió 
lei ér- 

tékü holmit, vásznakat, szőrmét, ezüstnemüeket, 
ta- 

karókat, több mint száz rend öltönyt loptak el. A 

rendőrség erélyesen nyomoz a tolvajok után. 

- Magyar tanitó és tanitónő esküvője. Vasárnap 

délben féltizenkét órakor a Timigoara-temesvári 
pia- 

fista templomban Komlósi József igazga tó-tanitó 

(lersig-Erszeg) házasságot kötött Gyuricza Mária 

tanitónővel. Az esketési szertartást a vőlegény 
test- 

vérbátyja, Komlósi András piarista tanár 
végezte. 

- Gyémántláz Ausztráliában. A nyugatausztrá- 

uai Broome lakosságán valóságos gyémántláz vett 

erő: A tengerpart homokjában egy járókelő 
nemrég 

egy piszkos csomagban körülbelül ötven 
millió lei ér- 

tékü gyémántot talált. A csomag 
valószinüleg egy 

holland repülőgépről származik, melyet 
a japánok Já- 

váról való menekülése közben lelőttek 
és mivel a re- 

pülőgép hir szerint még több mint 
száz millió lei ér- 

tékü gyémántot szállitott, 
a város lakossága abban a 

reményben, hogy a tenger 
a gyémántkincs maradékát 

fki fogja vetni a partra, 
valósággal népvándorlás- 

szerű tömegben lepte el a tengerpartot. 

Takaréhoskodjunk a ke
nyérrel! 

- Ciprusfa zuhant az autóra. R
ómából jelentik: 

Különös utcai balese: törté
nt Rómában, a Porta San 

Paolo előtt. Egy vén ciprusfa 
kidől és éppen egy arra- 

haladó magángépkocsira 
esett. Az autó tönkrement

, 

tulajdonosa. Antonio Di 
Tommasi könnyebb sérül

ése- 

ket szenvedet. 
Kanada aggodalmai. Ottawából jele

nti a Ste- 

fani iroda, hogy tengelyhatalmak tengeralatt- 

járóinak a Szent ne folyó torkolatánál folytatott 

hadmüveletei Kanadában nagy aggodalmat kelten
ek. 

A kanadai tengerészeti mini
szter elhatározta, nog 

amennyiben az eddig foganatositott zze 

nem elegendőek a veszely csökkentésére, a 
or 

kénytelen lesz az Atlanti-óceánon hajó
zó hajókara 

vánok védelmét ellátó hadihajókat a Szent Lőrinc 

folyó torkolatához járőrszolgál
atra kirendelni. 

- A karmesteri pálca mai alakjában XIV. La- 

jos udvari zeneszerzője, Lully révén honosodott meg
. 

Az ókorban a karmesterek lábukkal ütötték a taktust 

és ezér „pedariusoknak" nevezték őket. Később a 

balkéz hüvelykujjvánkosának a jobbkéz ujjaival
 való 

ütögetése jött divatba és ennek megfelelő
en a név is 

„manuductor"-ra vál ozott. Időnkint a kagy
lók, kavi- 

csok, vagy csontdarabkák összeü ése is szokásban 

7olt. Lully volt az első karmester, aki pálc
át használt, 

ez a pálca azonban még kezdetben hosszu bot
 volt, 

mellyel a padlón ütötte a taktust. Egy alkalommal 

azonban véletlenül a lábára ütött, vérmérgezést ka- 

pott és belehalt. Ettől kezdve a karmes erek áttértek 

a máig is szokásban lévő karmesteri pálcával való ve- 

zénylésre. 
- Egy sebesült ujj huszonnégy ember halálát 

okozta. A dán fővárosban a tél folyamán feltünő mó- 

don megszaporodtak az angina-megbetegedése
k. A 

dán orvosoknak és állatorvosoknak hónapokon át ar- 

tó munkával most végre sikerült a járvány okaira 

fényt deriteniök. A járvány általánossága miatt az 

ervosok mindenekelőtt a tejre gyanakod ak és a tej- 

üzemek gondos ellenőrzésével megállapitották, hogy 

csakugyan a fertőzött teij okozta a megbetegedéseke:. 

A további vizsgálat során aztán kiderült, hogy a te- 

jjet egy tejkezelő gyulladásos ujja fertőzte meg. A fe- 

jőember, aki már hosszabb ideje torokfájásról is pa- 

haszkodott. streptokokkusz-gócos ujjával először egy 

tehén tőgyén idézett elő gyulladást és a tehén teje 

okoza az ötezer megbetegedést, melynek 24 ember 

esett áldoza ául. 
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KÖZGAZDASÁG 
Európa gabonaellátása 

független a tengerentuli behozataltól 
A mezőgazdasági termelés élén az egész világon 

a gabona áll és a gabonanemüek között is a buzát il- 

leti fontosságban az első hely, mivel a távolkelet kivé- 

telével, ahol a rizs a legfontosabb napi táplálék, a la- 

kosság kenyérellátásának a buza az alapja. Ami Euró- 

pá illeti, ismeretes, hogy elsősorban Észak- és Dél- 
amerikából, továbbá Ausztráliából évenkint hatalmas 
buzamennyiségeket volt kénytelen behozni, ezeknek 
a szálliományoknak nagysága alapján azonban sokan 
alaptalanul borulátó képet alkot:ak maguknak száraz- 

földünknek a tengerentuli gabonabehoztaltól való 
függőségéről. Európa a jelenlegi háboru előtt élelmi- 
szerszükségletének nem kevesebb, mint legalábpbb 90 
százalékát tudta saját termeléséből fedezni, ami a la- 
kosság és az életterét alkotó terület arányát tekinve, 
valóban olyan teljesitmény, amilyenhez hasonlót 
egyedlen más földrész sem tud felmutatni. 

Ennek ellenére azonban mégsem szabad megfe- 

ledkezni róla, hogy Európa pereken 350 millió lakos- 

ságából mintegy 35 millió ember volt kénytelen a ten- 

gerentul mezőgazdasági szállitmányaiból megélni, 

nem is szólva a 30 milljó ellátatlan angolról, akiket 

az európai szárazföldről lévén szó, ebben az áttekin- 

tés en figyelmen kivül hagyunk. Az európai konti- 

nens, mint gazdasági egység, Oroszországot az utób- 

bi években megszállt területeivel most nem számitva, 

évenkint átlag 46 millió tonna buzát termelt. Ezzel 

4 termeléssel évenként 2 millió tonnás átlagos buza- 

behozatal állott szemben. A rozsnál az ellátás helyze- 

te még kedvezőbb. It a 22 millió tonnára rugó terme- 

lessel csak kereken 400.000 tonnás behozatali szük- 

séglet állott szemben. Buzából tehát a saját termelés 

4A százalékát, rozsból csupán 1.8 százalékát volt 

kénytelen Európa pótlólag behozatal utján előterem- 

teni.Mig az árpa és a zab terén Európa önellátási foka 

98 százalékkal még kedvezőbb volt, a takarmánygabo- 

na mérlege lényegesen kedvező lenebb képet mutat. 

A 63 millió tonnás évi szükséglettel szemben Európa 
termelése csak 56 millió tonnát tett ki, a behozatal 
tehát ennek 12.5 százalékára rugott. Am nem szabad 
számitáson kivül hagyni, hogy ez a viszonylagosan 

magas szükséglet valójában egyes európai országok 
mindenekelőtt Dánia és Hollandia magas szinvonalu 
állattenyésztésére vezethető vissza és hogy az igy 
nyert állati termékek (vaj, tejtermékek) nagy része 
európai kivitel alakjában Anglia és más Európán ki- 
vüli országok javára szolgált, ugy hogy az európai 

szárazföld tényleges takarmánygabonaszükséglete en- 
nek a kivitelnek megfelelő mértékben kisebb. 

Ezeknek a számoknak megvilágitásában könnyü 
megállapitani, hogy Európa gabonaszüségletét saját- 

maga is képes ellátni. Déleurópa, Délkelet- és Kelet- 
európa hektáronkinti terméseredményeinek a nyugat- 

európai szinvonalra való felemelése egymagában is el- 
tüntethetne minden hiányt, de ezenkivül már azt is 

nyugodtan számitásba lehet venni, hogy az ujonnan 
elfoglalt keleti területek mezőgazdasági termelése is 

belátható időn belül érez etni fogja hatását. Volt idő 
amikor a cári Oroszország nagymennyiségü olajpogá- 

csán, olajmagvakon stb. kivül nem kevesebb, mint 10 
millió tonna gabonát tudott kivitel céljaira jutta ni. 

sőt minden gazdaságpolitikai baklövése ellenére pl. 
1937-ben maga a szovjet is kereken 800.000 tonna bu- 

zát, 200.000 tonna rozsot és ugyancsak 200.000 tonna 
árpát exportált. Ezek szerint kétségtelen, hogy Euró- 
pa és a keleti területek mezőgazdasági szinvonalának 
megfelelő fejlesztése utján a jövőben Európa minden 
tengerentuli behozataltól függetleniteni tudja magát, 
de éppilyen bizonyos az is, hogy a népességszám és 

életszinvonal állandó emelkedése miatt nem bizhatja 
magát teljesen a keleti gabonafölöslegekre, hanem sa- 

ját mezőgazdasági termelésének szinvonalát is céltu- 
da osan fejlesztenie kell. (MN) 

A gyapjuszállitás forgalmi engedélye. A pénzügy- 

miniszterium közölte a pénzügyigazgatóságokkal, 

hogy a gyapjunak egyik községből a másikba való 

szállitásához szükséges forgalmi engedélyt a községi 

biró is kiállithatja. Az engedély bármilyen formában 

kiadható, de csak akkor érvényes, ha hivatali pecsét- 

tel, hivatalos számmal rendelkezik és a községi biró 

sajátkezüleg alóirja. A forgalmi engedély még az adó- 

hivatalok láttamozása nélkül is érvényes. 

Vámszabadraktár Kolozsvárott. A Románia és 

Magyarország közötti határforgalom megkönnyitésé- 

re a magyar kereskedelmi és iparügyi miniszterium 

elhatározta, hogy Kolozsvárott vámszabadraktárt lé- 

tesit. A vámszabadraktár legkésőbb szeptemberben 

megnyilik. 

A gyümölcstermés helyzete. Az Argus cimü lap 

értesülése szerint a szőlőtermés kilátásai: általános- 

ságban jónak lehet mondani. Nem tartják kizártnak, 

hogy az idén négy-négyésfél millió hektóliter lesz a 

bortermés. A borpiac elcsendesedett és kevés üzletkö- 

tés történik. A borfogyasztás a magas árak miatt 

csökkenőben van. A gyümölcstermés a kajszin és 

őszibarack kivételével, rendesnek mondható. A gyü- 

mölcsiz készitő gyárak teljes üzemmel dolgoznak. 

Hajómotorokat épit Törökország. Az Arany 

Szarvzöbölben levő török állami hajóépitő üzemekben 

elkészült az első, Törökországban készült hajómotor. 

A motor hatvanöt lóerős és kisebb vitorláshajók kise- 

gitőmotorja lesz. / 

otéves mezőgazdasági terv Japánban. A Nisi 

Nisi cimü tokiói lap ismerteti a japán földmüvelésügyi 

miniszterium ál al kidolgozott ötéves mezőgazdasági 

tervet. Az uj terv mindenekelőtt a földmüvelő lakos- 

ság számarányának biztositásáról intézkedik. Japán 

lakosságának 40 százaléka vesz részt mezőgazdasági 

munkában. Ez az arány fenntartandó. Egy másik je- 

len ős pontja az uj tervnek a mezőgazdasági gépek 

minél szélesebb körben való terjesztése és alkalma- 

zása. 

Acélhiány Északamerikában. A Stefani iroda ér- 

tesülése szerint az Egyesült Allamok tengerészeti bi- 

zottsága kénytelen a hajóépités tervét módositani. 

Erre nyersanyaghiány miatt van szükség, mert az 

Egyesült Allamokban elsősorban is acélban mutatko- 
zik nagy hiány. 

AA. 

Epitőanyagok árának megállapitása. Az ellátási 
államtitkárság rendeletet irt alá, amely szerint a tég- 
la, cserép, mész, homok, kavics és gipsz árát a követ- 
kezőképpen állapitják meg: Az ellátási államtitkár- 

ság láttamozza az árjegyzéket ama téglagyárak szá- 
mára, amelyek Bucuresti körzetében müködnek, vagy 
olyan téglagyáraknál, amelyeknek termelése felülmul- 
ja a helyi fogyasztást. Az államtitkárság állapitja 
meg az árakat ama mészgyáraknál is, am - 
jesitőképessége több nt aronioza 
resti körzetben levő homok és kavicstermelők számá- 
ra és az országban levő összes gipszgyárak részére az 
árakat ugyancsak az államtitkárság állapitja meg. A 
többi gyár és termelő számára a megyei prefektura, 

kat. 

Az ipari képesitések törvénye. A gyáripari 
kások és a mühelyek iparosaibak ipari képeeitest 
1936-ban megjelent és az ipari képesítésre, valamint 
az ipar gyakorlására vonatkozó törvény szabályozza 
A törvény kiegészitése érdeképen most a gyáripari 
képesitést is szabályozzák. Ennek érdekében ké féle 
ipart ismernek el. Az első a tényleges ipar amely ala- 
pos elméleti és gyakorlati ismereteket kiván ugy az 
anyag tekintetében, mint az eszközök és gépek kezelé- 
sében, amelyeket az anyag feldolgozása érdekében 
használnak. Az iparosok két csoportban szer : 
A mesterek és segédek ésppor jaban és zrneki 
tanoncok sajátitják el. A gyáripari képesitési ezzel 
szemben bizonyos gépek vagy anyagok kezelésének el- 
sajátitásával lenet megszerezni. Ez a foglalkozás nem 
követel behatóbb elméleti vagy gyakorlati ismerete 
ke, rövidebb idő alatt lehet megtanulni, de a gyáripa 
ri képesitéssel rendelkezők későbben is mindig csal 
mint alkalmazottak dolgozhatnak. A gyáripari képe 
sités felülvizsgálása nem szükséges, mert ez kizáró- 
lag a gyárosra tartozik, aki terméke minőségével fe- 
lelős a fogvasztó közönséggel szemben. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 

illetve a városvezetőségek állapitják meg az ára- 

imisont 

ie 

telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 43.70 

-45.43, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 

Drachma 1.21-1.22, német márka 59-60, török font 
92-92, dinár 2.898- 3.05, szlovák korcna (38 száza- 
lékos felárral) 4.68-4.77, pengő 26.50-27, dán ko- 
rona 30-30, finn márka 2.50-2.50, olasz lira 9.50- 
9.50, francia frank (38 százalékos felárral) 3 5- 

3.27, horvát kuna 2.95-3. 
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A Rapid ismét 
AAA z első félidőben még vezető Venus a másodjk 
félidőre összeroppant és a Rapid szinte tetszés szerint 
rugta a gólokat. Ezzel a Rapid ismét megszerezte a 
már állandónak mondható helyét a Román-Kupa dön- 

jében. A Rapid ellenfele most a Sibiu-nagyszebeni 
egyetem; csapat lesz. 

A játék első részében, amig a Venus birta az ira- 

mot, a vezetést Radulescu és Ene révén szerezte meg. 
A Rapid gólját ekkor Filotti rugta. Helycsere után a 

s ORTESEMÉNYEK 
bekerült a Román-Kupa dönt 
Rapid-Venus 7:2 (1:2) 

E
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őjébe 

Rapid hamarosan megforditotta az eredményt, sőt 
ilyen nagy arányban győzött Barátky(2), Bogdan(2) 
Sipos és Radu Florian góljaival. 

UNIVERSITATEA-MICA 4:1 (2:1) 
A Sibiu-Nagyszebenben lejátszott Román-Kupa 

mérkőzésen az egyetemisták biztosan győztek Tara- 
nu (2), Moldoveanu és Dascal góljaivall A bradi 
bányászcsapat sehogysem találta fel magát és csupán 
egy gólt tudott elérn; Vaniu révén. 

Barátságos vereség 
1 

FC Craiova-Ripensia 3:2 (2:1) 
Az utóbbi időben ismét megerősödött craiovai 

csapat Dunareanu, Kovács és Thierjung góljaival 
győzött a Crajován megtartott barátságos mérkőzé- 
m sen. A Ripensia góljait Mioc és Giurgiu szerezték. 

AHáborus Bajnokságért: 

FC Ploesti-Juventus 2:2 (1:0) 
A Bucurestiben megtartott mérkőzés döntetlenül 

végződött. A gólokon Kocsis és Haas, illetve Dori és 
m Stoian osztoztak. 

Timisoara-temesvári kerületi bajnokság 
n 37. Chinezul:CAMT II-Metalosport 4:1 (2:0) 

AA Metalosport kivánságára a ChinezulCAMT né- 
hány első csapatbeli játékossal megerősitve rándult 

erdinandeNándorhegyre és jó játék után szép győz 
elemmel tért haza. A Chinezul-CAMT góljait Heritz, 

Kovács és Weinhöpfel (2), a Metalosportét Frank 
szerezte. 

Barálságas merközések a Wulturi-nályán 
Timisoara-Temesvárott a Vulturi pályán három 

barátságos mérkőzést játszottak le, amelyeknek ered- 
ményei a következők: Vulturi-Futballtanárok 3:2 
(1:2), Mehalai öreg fiuk-Vulturi öreg fiuk 5:4 

(3:0), Blaskovicstelep Mehala vegyes-Vulturi ifju- 

sági 3:2 (2.1). 

Németország-Bulgária 3:0 (3:0) 
A Szófiában 25.000 lelkes néző előtt megtartott 
mérkőzésen a németek biztos győzelmet arattak. A 
németek a győzelmüket már az első félidőben bebiz- 

tositották Decker (2) és Artl góljaival. A nagy hőség. 
m ben szünet után a németek irama lanyhult, de a bol- 

Bároknak ekkor sem sikerült a szépités. A csapatok: 
z Németország: Jahn - Janes, Miller - 
z Kupfer, Sold, Sing - Bordenski, Decker, Walter, 

Gauchel, Artl. 
Bulgária: Talef - Zografov, Mikuzoff - 

Stambuljeff, Simionof, Nedelkoff - Jordanoff, Niz 
koloff, Milley, Jeneff, Stojneff. 

Darmstadtban a magyar uszók 
legyőzték a németeket 

Al18. német-magyar uszóviadal a magyarok 
:17 arányu győzelmével végyződött. A magyarok 

csaknem valamennyi uszószámban és a vizilabdában 
is győztek. Az eredmények: 100 m gyorsuzás: 1. 

Eleméri 1:01.3, 2. Schröder 1:02. - 200 m melluszás: 
. Szegedi 2:49.6, 2 Themke 2:51. - 1500 m gyorsz 
ás: 1. Tátos 19:45.5, 2. Lenmann 21:39.9. - 400 m 
orsuzás: 1. Tátós 5:00.2, 2. Lehmann. - 100 m 
tuszás: 1. Schröder 1:10.4. 2. Galambos. - 4x200 m 
gyorsváltó: 1. Magyarország 9:29.12. 

c 1: 123.74, 2. Hijdvéghy 
onttal. Müugrásban: 1. Adenholt 151.6, 2. 
y 140 ponttal 

válogatott viadal pontversenyébe számitó első 
álogatott vizilapbda mérkőzésen a magyarok 

lényesen 10:1 (3:1) arányban győztek. A másnapi 
rátságos mérkőzésen a magyarok csapatában a 

lékok is szóhoz jutottak és a már jobban játszó 

mény. - Diszkoszvetés: Beccari 38.55, 2 
37.20 orsz.-csucs. - Gerelyhajitás: Balaban 40.13, 2. 

pbz 

Az olasz hölgyatléták legyőzték 
a magyarokat 

A budaesti olasz-magyar hölgyatlétikai viad. az olaszo. o4:37 arányu eg a 
a legtöbb számban az olasz hölgyek győztek, a ma- 
gyarok is a várakozásnak megfelelően szerepeltek, 
amit az bizonyit legjobban, hogy három számban uj magyar csucseredmény született és egy negyediket 
beállitottak. A viadal eredményei: 80 m gátfutás: Mamiról 12.4 mp. 100 m sikfutás: Baranello 12.7 mp. 
- 200 m: Cattanio 26 mp, 2. Nagy Rózsi 27 mp orsz. csucseredmény beállitva. - Magasugrás: Gallo 148 
cem. - Sulylökés: Szepesvári 12.17 orsz.-csucsered- 

Szepesváry 

Regdánszky 38.11 orsz.-csucs Távolugrás: Tolnai 
536, 2. Franco 533 cm. - 4x100 m váltó. Magyaror- 
szág 51.8 mp. 

A válogatott holgyatlétikai viadal keretét képező 
egyesületközi férfi bajnoki versenyen a következő 
eredmények voltak: 100 m: Szigetvári 11.1, Gyenes 
11.1 mp. - 1500 m: Iglói 4:04, Harsányi 4:06. 
Sulylökés: Németh 14.49, Horváth II 14.25 m. - 400 

, or 49.4, Marosi - Magasugrás; Tordai 
, Szombati 180 cm. - 5000 m. Szilágyi 14. 

Németh 14 58.2 ási i 
Kalapácsvetés: Németh 51.06 uj magyar 

orsz.-csucseredményy 
4x400 m: EBTE 3:24. A pontversenyben első a MAC 
312, 2. a BBTE 196 ponttal 

A magyar evezős bajnoksagok 
A magyar evezős bajnokságok során a kormá- 

nyos kétevezős versenyben a Hungárja, a junior kor- 

mányos négyesben a BSzKRT, a kettős párevezősben 
a BSzKRT, az egyesben a MAC Királlyal, mig a nyolc. 

evezős versenyben a Pannonja nyerte meg a bajnok- 

ságot. 

égyét kültütdi noctezedmények 
A Bécsben megtartott atlétikai viadalon gerely- 

hajitásban Pector 10.68 m-es eredménnyel gőzött. Női 
sgerelyhajitásban Baumann 42.30 m-es eredményt 
ért el. 

/ Kolozsvárott a KAC versenyén 1500 m-es sikfu- 
tásban Kiss 4:04.6 idővel lett első. Kalapácsvetésben 

Biró 44.50 metért el. 
- 

Berlinhen Schmidt 275 cmere ugrott távolba, mig 
800 meen Giesen 1:55.8 idővel győzött. 

Bécsben német-svájci kerékpáros viadal volt, 
melyet a németek 9:3 arányban nyertek meg. 

Svéd-dán urszóviadalt tartottak, ime néhány-ered. 
mény: 100 Ohlson 1:01.1. 400 m: Björn Borg 5:05.3, 
100 m hát: Björn Borg 110.5: 4x100 váltó: Dánija 
4:36. 

A magyar hölgyteniszezők győztek a németor- 
szági Mitropa-kupa mérkőzésükön a németek ellen 
3:2 arányban. , 

Az olasz kosárlabda válogatott 45:35 arányban 
legyőzte a magyar kosárlabda együttest. 

Stockholmban Gunder Hágg megjavitotta saját 
3:47.6 mp-es világ-csucseredményét az 1500 m-es fuz 
tásban. Hágg uj csucseredménye 3:45.8 mp. 

. 

Helsinkiben Nikkanen 71.24 m-re hajitotta a ge- 
relyt. 1500 m-en Salvinen ideje 3:57.2 mp 

rok), Józsefváros: Neurohr (Preye 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb sportcikkek és azok 

javitása 

I 

Timisoara I., Str. Solderer 11 
Fiók: IV. Bulev. Berthelot 10. Telefon 10-19 
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KEDD, JULIUS 21 
Bucuresti. 6.55 Hirek, hanglemezek; 11.30 Kato- 

nai rádióposta; 12.30 Mandolinnégyes hangversenye; 

12.50 Katlonaóra; 13.50 Németnyelvü hirek; 14.00 

Rádjóhirdó; 14.20 Hanglemezek; 14.30 Sebesültek 
órája; 15.30 Előadás; 18.00 Zenekari hangverseny 

énekszámokkal; 19.00 Előadás 19.15 Olaszország 
órája; 19 50 Németnyelvü hirek; 20.00 Rádióhiradó; 

20.10 Hanglemezek; 20.35 Hanglemezek; 20.40 Elő- 

adás; 21.00 Szimfónikus zene; 22.00 Hirek, sport; 

22.20 Operettrészletek; 23.00 Hanglemezek. 

Radio Moldova. 13.00 Hanglemezek; 18.20 Hirek; 

13.30 Zenekari hangverseny; 14.00 Hirek; 14.20 
Hanglemezek; 18.30 Hanglemezek; 19.00 Hangleme. 
zek; 19.15 Kulturáljs előadás; 19.30 Operettrészletek; 

20.00 Előadás; 20.15 Karének; 20.30 Hirek; 20.40 

Zenekari hangverseny; 21.10 Ének; 21.30 A hang- 

verseny folytatása 22.00 Hirek; 22.20 Jazz-band. 

Budapest I. 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 10 

Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 11.20 Enek. 11.40 
Divattudósitás. 12.10 Szalonzene. 12.40 Hirek. 13.30 
Bajtársi szolgálat. 14 Katonazene. 14.30 Hirek. 15.20 
Cigányzene. 16.15 Bábszinház. 16.45 Hirek. 17.15 Ka- 
tonazene. 18 Felolvasás. 18.15 Orgnajáték. 18.45 Fel- 

olvasás. 19 Hirek. 19.20 Hanglemezek. 19.40 Felolva- 

sas. 20 Zenekari hangverseny. 21.15 Felolvasás. 21.40 

Hirek. 22.20 Üzen az ozthon. 23 Idegennyelvü hirek. 

23.25 Keringők hanglemezekről. 24 Hirek. 

Budapest II. 18 Ruszin müsor. 18.25 Mezőgazda- 
sági előadás. 18.50 Orgonajáték. 19.10 Zenekari 
hangverseny, közben kb. 20 Hirek. 21.40 Felolvasás 
22 Az idegen fiu cimü hangjáték előadása, 

SZzERDA, JULIUS 22 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato- 
nai rádióposta. 12.30 Hanglemezek. 12.50 Román- 
olasz katonaóra. 18.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádió- 
hiradó. 14.20 Hanglemek. 14.30 Sebesültek órája. 18 
Ifjusági óra, 19 Hanglemezek. 19.15 EÉnek. 19.35 
Hanglemezek. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádió- 
hiradó. 20.10 Hanglemezek. 20.35 Hanglemezek. 20.50 
Előadás. 21 Németország órája. 21.45 Keringők. 22 
Hirek, sport. 22.20 Enek. 28 Könnyü zene hangleme- 
zekről. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 
13.30 Hanglemezek. 14 Hirek. 14.20 Zenekari hang- 
verseny. 18.30 Hanglemezek. 19 Gyermek énekkar 
hangversenye. 19A5 Előadás. 19.30 Kamarazene. 

19.50 Hanglemezek., 20.30 Hirek. 20.40 Olasz zene. 
21 Vigjáték előadása. 22 Hirek. 22.20 Hanglemezek. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek. 10.15 Zenekari hangverseny. 11.20 Hangle- 
mezek. 11.40 Elbeszélés. 12.10 A rádiózenekar hang- 
versenye. 12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 
Szalonzene. 14.30 Hirek. 15.20 Zenekari hangverseny. 
16.15 Felolvasás. 16.45 Hirek. 17.15 Felolvasás. 17.35 
Jazz négyes hangversenye. 17.55 Felolvasás. 18.20 

Katonamüsor. 19 Hirek. 19.20 Hegedüjáték. 19.40 
Kölügyi negyedóra. 19.55 Népszinmürészletek. 2140 

Hirek. 21.50 Hanglemezek. 22.10 Üzen az otthon. 23 
Idegennyelvü hirek. 28.25 Hanglemezek. 24 Hirek. 

Budapest II: 19 Hegedüjáték. 19.15 Felolvasás 
19.40 Hanglemezek. 20 Hirek. 20.:10 Modern zene. 
21.10 Felolvasás. 22.10 Tánczene. 

Uegyeletes gyógyszertárak 
Kedden, julius 21-én Aradon a kö 

szertárak tartanak ügyeletes szolgálatot: Strelik 
ky (Avram lancu-tér) és Danciu (Mihai Viteazul- 
Kedden, julius 21-én Timisoara-Te 

következők az ügyeletes gyógysze 
Dr. Lupea (10 Mai-utca), Gyárvá 
tér), Erzsébetváros: 

ban a Corvin, Fratelia-Ujkissodán a hés 
dorf-Szabadfalun az Eremici gyógyszertár./ 



CcCAPITO 
Az idei legnagyobb német film 

A főszerepben BENJAMINO G GLI, FOSCO GIACHETTI 
MARIA CÉBOTAR és GERMANA PAOLIER: 

a p " 

Rendkivül vidám francia vigjáték 

sos kacmaiban 
Főszerepben Georges Rigaud és Germaine Aussey 

Társadalmi dráma egy orvos éle éből 

A szűlők között 
Főszerepben Gusti Huber, Willy Fritseh, Juta Freybe 
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Apróhirdetések 
FIGYELMEZIETÉS. Az apróhirdeté- 

sek dija előre fizetendő. Gyak- 

ran előfordul, hogy hirdetőink távbe- 

szélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te- 

kintettel arra, hogy ilyen esetekben az 

apróhirdetések számlázása és a hirdeté- 

si dij beszedése munkatöbblettel jár, a 

pénzbeszedő alkalmazása révén költ- 

ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 

kalmával fizetett apróhirdetések dija a 

cendes dij elezre 

DIJSZABÁAS. Alláskeresés rovatban tiz 

szóig tizenöt lei, minden további szó 

kettő lei. Minden más rovatban tizenöt 

szóig harminc lei, minden további szó 

három lei. Vastagabb betüvel a dij két- 

szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban" 

jelzésü nirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 

tendő. Üzleti hirdetések csak keretes 

hirdetésként vehetők fel. 

FENYKEPESZT, önállóan, jól dolgozó 

retusőrt (nőt) keres lehetőleg azonnali 

belépésre Polifotó, Bucuresti, Ede ard 

Guinet utca 9. szám. (2698) 

Kifutófiut (vagy leányt) felvesz a Rec- 

jama hirdetőiroda, Arad Eminescu ő. 
(8000) 

Némi irodai gyakorlattal biró etnikai 

román ntelligens fiatal leány azonnali 

belépésre kerestetik. Ajanlatokat irász 

ban Gh. Farcasiu (volt Éles), Arad, 

Bratianu 1. (3089) 

Mindenes. főzni tudó, jó bizonyitvány- 

nyal azonnalra is felvétetik, érdeklődni 

délelőtt 11 és 1, délután 5 és 6 óra köz 

zött. A. Pisica és társa cégnél, Tircisoa- 

ra-Temesvár, Carol ut 16. 41841) 

Perfekt szakácsnőt keresünk azonnalra, 

két személyhez. Fizetés 4000 lej. Geerg 

Meyndt, BrasovzBrassó Regele Carol- 

ut 34. szám. (3703) 

Napszámosti 
tiatalt 

felveszünk 
Timisoara - Temesvár 

III., Carol-ut 45 szám 

Akalmazás 

Szorgalmas mindenest keresek sürgő- 

sen, rendbenlevő iratokkal. Timisoara- 

Temesvár, III., Feldioara-utca 1. szám, 
I. emelet, ajtó 7. (1882) 

Intelligens német nevelőnőt keresünk 2 
gyermek mellé. Noszkay, Arad, Bul. Re- 

a Eminescuutca 8. 

rájdalomtól megtört szivvel tudatjuk, nogy 

Praznovszky Gyürgy 
tőmozdonyvezető 

45 éves korában, szerencsétlenség következtében, julius 13-án Tighinán meghalt. 
Temetése e hó 21- én, este 7 órakor lesz a limisoara- lemesvár erzsébetvárosi temető 
kápo nájából a római katolikus szertartás szerint. 

Gyászolják: apja, Praznovszay István, testvérei Imre és istván és a rokonság. 

A gyászoló esalád 
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Allást keres 

Cséplőgépész, százalékos cséplést vállal. 
Cim Szabó János, Ineu-Borosjenő, Arad 

megye. (3105) 

Gyakorott tisztviselőnő vállalja bevo- 
nultak helyettesitését, restanciák fel- 
dolgozását, órakönyvelést a délutáni 
órákban. Cim Reclama hirdetőben, Arad, 

(3119) 

peket, szvetter és kesztyükötésnez. 
Ajánlatokat „"Tricotaj" jeligére a Timi- 
soara-temesvári kjadóba kérek. (1869) 

adják le ajánlatajkat 

Megvételre keresek üzemképes kötőgé- a 

H.adó csa ádi nház 
Brancoveanu utcánál, rendkivül jól 
megépitett 4 szoba, hall, két előszoba, 
fő. és mellékbejárat nagy, tágas, napos 
és világos szobák, teljesen modern fel- 
szerelés és összes mellékhelyiségek vé- 
gig alápincézve, nagy, magasföldszintes, 
esslingenirollók, nagy kert. 3,150.000 
lei. Érdeklődők „Prima vétel' jeligére 

a Timisonrazte- 
mesvári Edóban 

Különféle 

Széles ottomán kitünő állapotban eladó. 

Timisoara-Temesvár III., Rusu Sirianu 

utca 2. szám. (5195) 

Zeiss punctaj szemüvegek, napvédők, 

Reiner optikai szaküzletében. Aradon, a 

városi szinház mögött. (3043) 

Lakás 

Höz zpontban, keresztény házban 3-4 

szobás modern lakást keresek. Ügynöz 

köt dijazok. Cimeket „Ügyvédi jeligére 

a Reclama irodába, Arad, Eminescu- 

utca 8. kérek. (3128) 

Lakást, 2 3 szobást keres főtéri nemet 

kereskedő sürgősen a központban, köz- 

vetitő dijazva. Cimeket „Csendes ott- 

hon" jeligere Reclama hirdetőbe, Arad, 

Eminescuzutca 8. (3127) 

Adás-vétel 

Epediok, hálószobák, kombinált szek- 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és i odaberende- 
zések stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 
Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
geket, varrógépeket stb. Magas árat fi- 
zetünk. (3663) 

A Tempo oizomanyi üzle Arad (Fiscner 

Eliz-palota) ajánl: keleti és belföidi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, lószoba-, ebédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket. 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogrédi 
láját meghosszabbitjuk Futárunk he- 
tenként kétszer megy Timisoarara. 
mpe Araa (Fischer Eliz- palota.) Te- 
jefon: 19-75. (4028) gina Maria 12, II. emelet. (3121) 

Keresztény Timisoara 
fogorvosnő keres Temesvárott 

ny tandó ujrendelőjéhez, keresztény 

merfekt fogtedhnikust. 
Ajánlatokat „Tim soara' jeligére a 
mnisoara-temesvári kiadóba kér. 

Kötelessegédeket azonnal felvesz Pantea 
Valer, Arad, Nicolae Bolcas-utca T 

: (3118) 
Mindenes szakácsnő éves bizonyitvány- 
nyal állandó alkalmazást talál. Timi- 

soarazTemesvár, II, Miron Romanul- 
utca 1, az Apollo"-mozival szemben. 

(1883) 

Rejárónő délelőtti órákra azonnalra fel- 
váétatik. Arad, Saguna-utca 8. (6070) 

Megvételre kerestetik: Brehm Allatok 
világa, komplett Sport lexjkon és mo- 
dern magyar könyvek, könyvtár részére 
Ajánlatokat ,Corvin" könyvkereske- 
désbe, TimisoarazTemesvár II. Stefan 
cel Mare utca 4 szám, telefon 15-47. 

(1877) 

Eladó cipőjavitógép, szürke zgyapjuöl- 

töny középtermetre, 3 m. butorszovet, 
sezlonra * megfelelő. Timisoara-Temes- 
vár III., M. Varlaam utca 8 szám, ajtó 3. 

Keresek egy kis filmes, 
fényképezőgépet. Cim: Arad, Penes 
Curcanul-utca 7. Mandl. (3125) 

Jókarban lévő férfibicikli eladó. Cimn 
Reclama hirdetőben, Arad, Eminescu- 
utca e 

(5196) 

telemeteres. 

Bodega-berendezést keresek megvételre, 
vagy bérbe. Mociar, Timisoara-Temes- 
vár, Carolekörut 49. szám. (1881) 

Telket, vagy kisebb házat 120.000 leiig 
megvételre keresek. Cimeket Reclama 
hirdetőbe, Arad, Eminescu-utca 8. 
kérek. (3123) 

Eladó 1 drb. nehézbenzinnel járó motor 

25 HP hozzávaló 8 és 42 m. hosszu 150 

mum. széles eredeti Wolfner gépszij. Cim 

Reclama hirdetőbe, Arad, Eminescu- 

utca 8. (3122) 

Tractor Hanomag, 28 HP, kifogástalan 
állapotban, eladó. Cim: Francisc Haz 
tala, Ghioroc, Arademegye. (5120) 

Eorszivattyu, kuthoz s felszerelhető 5 
m. csővel, egy uj gyalupad, lábbal hajtó 
köszörü több kővel, hentesek részére al 
kalmas, eladó. Arad, Dr. Romul Veliciuz 
utca 14. (3117) 

Toussaint francia 36 füzetes nyelv- 
könyvét legujabb kiadásban keresem. 
Cimeket Reclama hirdetőbe, Arad, Emi- 
nescu-utca 8. alá kérek. (3116) 

Gyermeksportkocsi és cégtáblák eladók. 
Arad, Minervei-utca 32. (3124) 

HATSCHEK ÜGYNÖKSÉG 

Arad, Carol-körut 17. (v. 46) Telef. 16-95 

ARAK EZREKBEN! 

HAZAK 16.000 Belv. modern 20 ká- 
sos. - 10.000: Főtér mellett bérva. - 
6000: bérház 8 lakás, nagy kert. - 
5200: főut mellett, emeletes, 20 lakás- 
sal. - 4500: emeletes, üzl. sarokház, 18 
lakás. - 3700: villanegyedben bérház 
14 lakással. - 2500: Főtérhez közel 5 la 
kás, fürdősz. nagy kert. - 2200: Iancu- 
térhez közel emeletes bérház, nagy jöv. 
= 2150: Városligetnél uj 2x2, 1x1 sz. 
telj. lakás, kert. - 1800: u. o. villa2 
jakással. - 1600 Viztoronynál 4-szobás 
fürdősz. nagy kert. - 1500: Központ- 
ban modern bérházban házrész, G0ezer 
jöv. - 1480 Sagunanal uj 2x2, 3x1sz. 
telj. lakás, nagy kert. - 1450: pelv. üzl. 
sarokház, több lakás, fürdősz. - 1400: 
főut mellett gyarépület, több kis lakás, 
440 öl telek. - 1300: III. ker..ben üzl. 
sarokház. - 1000: uj 4 lakásos. - 900: 
uj 2-sz. villa. - 600: ÍI. ker. 8 lakás, köz 

-380: gradistei uj 2 takásos. - 350: 
külv. 4 lakás, 300 öl telek. -300: 4 telek, 

2 uccára. 
birtok modern épületek é és felszerelés. 

7400: Timisoarahoz közel 160 k. h. La 

(3126) 

szántó. - A000: aradmegyei 80 k. h. - 

müvek. - 400: u. o. sarokház, 4 jakás. 

- FÖöLDEK: 10.000: bánáti 

Az Aiud-nagyenyedi református Beath- 
len Kohégium tanitóképző mtézetémek 

igazgatósága. 
853-1941/42. sz. 

PALYAZATI HIRDETÉS 
helyettes tanári és internátusi s. fel- 

ügyelői álásokra. 

Az Aiud-nagyenyedi református Beth 
len Kollégium előljárósága 1942. evi 
augusztus 10-iki határidővel uj pálya- 
zatot hirdet a tanitóképző intézetéhez 
szükséges következő tanári állásokra: 
egy helyettes vallástani, egy oman- 
francia szakos, egy történelem szakos, 
egy természettan-vegytan szakos, egy 
torna, egy kézimunka és egy gazdaság. 
tani helyettes tanári, továbbá két teljes 
szolgálatu és egy félszolgálatu inter- 
nátusi s. felügyelői állásra. 

Pályázni óhajtók meglévő okmá- 
nyaikkal felszerelt folyamodványukat 
fenti határidőig küldjék be a tanitó 
képző intézet igazgatóságához. Szóbeli 
vagy irásos érdeklődésre részletes fel 
világositással is szivesen szolgálunk. 

Csefó Sándor, igazgató. 

Szép akar lenni? 

Használion KULKA-féle utiomtejkramet. 

ülom-tejszappant és iiliompude 

narom szinben, Kapható a 

Városi 
gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz' az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara I, Piata L C. Bratianu 

azolvány-tenytétek 
a FOT0 STUDIOBAN 
a leggyorsabban készülnek 

Tímisoara , Piata Libertátii 4 

Tuctós hullám 
a legujabb módszer 
szeriat olajjal főzve 

WALTRcH 
fodrász Timisoara 
II, Traian-tér 
cel Mare sarok. 1-23 6 os 
villamo emegáltótánál 

2500: Aradhatárban 45 k.h. - 1600: 

Lugoj mellett 96 k. h. szántó. 
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